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MAGYAR LAPOK
Nagyvárad

Charkovnál megerősítették
a német védelmet

Heesevelt visszautazott az egyesült Államokba — Churchill vasárnap
mondja el rádióbeszédét

Meghiúsultak az angol-szovjet munkástárgyalások
Ottavából jelentik: (MTI) Hivatalo­

san közük, hogy Churchill vasárnap 17 
órakor beszédet mond a rádióban.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Ottavából jelentik, hogy 
Root-evelt szerdán este elutazott az 
Egyesült Államokba. Az elnököt 
Mackensie King miniszterelnök és 

Ear] of Athlone főkormányzó búcsúz­
tatta a pályaudvaron.

Stockholmból jelentik; (MTI) A Ste­
fan! Iroda jelenti: Az Aftonbladed lon­
doni tudósítója szerint londoni tájé­
kozott politikai körök úgy vélik, hogy 
a szovjet-angol-amerikai hármasérte­
kezlet rendezésének a legtöbb nehéz­
sége abban rejlik, hogy Sztálin nem 
akar jlyen értekezletet. Sztálinnak az

az álláspontja hogy nem akarja magát 
lekötni és nem hajlandó résztvenni 
olyan értekezleten, amelyen kénytelen 
lenne állástfoglalni a szövetségesek 
hadászatának legsürgősebb kérdései­
ben. Attól tart ugyanis, hogy az oro­
szok közül nem mindenki helyeselné 
azokat a kötelezettségekét, melyeket 
esetleg vállalni kellene Anglia és Ame­
rika irányában.

Géniből jelentik: (MTI) A Daily He­
rald jelenti, hogy két újabb kormány­
megbízott tartózkodik Nagybritannia 
részéről az Egyesült Államokban azzal 
a céllal, hogy megtekintse az amerikai 
repülőgépgyárakat. A megbízottak terv 
szerint, a kanadai hadfelszerelési gyá­
rakat is meg fogják tekinteni.

Olasz lap szerint nem szabad 
a német-orosz megegyezés lehető­

ségére építeni

haderők főparancsnokává nevezték ki. 
Neki kell majd irányítania az Indiából 
és Ceylonból kiinduló hadműveleteket 
Japán ellen.

Géniből jelentik: (MTI) A Német VI 
jelenti: Londoni jelentés szerint a 
québeci megbeszélés után tartott saj­
tóértekezletről közölt beszámolójában 
a News Chronicle megemlíti, hogy az 
egyik hivatalos angol szónok közlése 
szerint Roosevelt és Churchill a ta­
nácskozáson határozott politikát álla­
pítottak meg a felszabadított területek 
jövőbeni igazgatásáról. Világos — 
mondotta a szónok — hogy azt a po­
litikai rendszert, amelyet most Szicí­

liában sikerrel vezettek be, nem lehet 
a szövetségesek iránt barátságos érzel­
meket tanúsító országokban alkal- 
mazni.

A lap más helyén kanadai támadást 
közöl a brit tájékoztató miniszter ellen 
és szemére veti a miniszternek, hogy 
nem tudott kontaktust teremteni a 
sajtó embereivel fennhéjázó modora 
miatt.

Hivatalos közlemény 
a Franco-Hoare meg­

beszélésekről
Lisszabonból jelentik: (M VI.) A 

spanyol fővárosban hivatalos közle­
ményt adtak ki franco államfőnek 
Hoare, angol nagy'vő vette! folytatott 
tanácskozásairól Ivszerint a megbe­
szélések a legszivélyesebb barátság 
jegyében folytak le Az angol nagy­
követ közölte, hogy az angol kor­
mány a jövőben is változatlanul ér­
vényben tartja a spanyol nemzeti te­
rületekre, valamint a spanyol gyar­
matokra és Tangerre vonatkozó ga­
ranciáit.

Romából jelentik: (MTI) A Lavoro 
ltaliano a québeci értekezletről meg­
állapítja, hogy minden jel szerint a 
katonai kérdések és azok további ala­
kulása szempontjából pozitív ered­
ménnyel járt a tanácskozás, de széles­
körű politikai megegyezésnek kell még 
létrejönnie először az angolszászok, 
azután- pedig az angolszászok és a 
szovjet között. A megkötendő és a még 
tökéletesítendő egyezmények szüksé­
gességé nem jelent szükségszerűen sza­
kadást, még kevésbbé h ly rehozhat a tlan
szakadást- Észszerű dolog, hogy lehet­
nek súlyos különbségek ilyen bonyo­
lult kérdésekben, de teljesen felesleges 
ezekre építeni és hétről-hétre hangoz­
tatni, minlahogy két év óta Olaszor­

szágban teszik, hogy megegyezés ké­
szül Berlin és Moszkva között.

A lap azután megállapítja, hogy az 
ellenségnek a olasz kérdések megol­
dására vonatkozó véleményéről nem 
lehetett, semmit sem megtudni. A 13a. 
doglio-kormány tovább folytatja a há­
borút; mert ez becsületbeli kötelessége. 
Az olasz népnek — az egész világ ál­
tal unalomig ismételt elismerése sze­
rint — olyan kevés felelőssége van a 
világotsujtó csapásokban, hogy lehe­
tetlennek latszik annál nagyobb bom­
bázás, mint amilyenen Olaszország ed­
dig keresztül ment. Olaszország az a 
nemzet és állam, amelynek az-európai 
együttélés példájának kell lennie, 
mert ez a küldetése

Változatlanul Charkovra esik a keleti 
harcok súlypontja

Berlinből jelentik: (B. T.) Berlinben 
az a vélemény uralkodik, hogy bár az 
oroszok fokozták támadásaikat a Miusz 
mentén, a súlypont változatlanul Chai- 
kovra esik, ahol ennek következtében 
megerősítették a német védelmet. A 
német had vezetőség ugyanis arra szá­
mit, hogy az oroszok a Dnycper-kanya- 
rulat irányában kezdenek újabb tá­
madást Poltava felé. Az oros/ot sze­
retnék megingatni a németek déli szár­
nyát, hogy oldalba támadhassák a 
"harkovi német védelmi állásokat ös­
szefoglalóan berlini katonai körök 
megállapítják, hogy a keleti védekező 
csata változatlan hevességgel folyik.

n kormány 
részvétlátogatása

A MII jelenti: A Kormányzó ma 
délelőtt Gödöllőn kihallgatáson fogad­
ta Kállay Miklós miniszterelnököt. 
Keresztes-Fischer Ferenc belügymi­
nisztert és vitéz csatai Csatay Lajos 
honvédelmi minisztert. A miniszterei-

tagjainak 
a Kormányzónál

nők és a kormány tagjai a hősi halált 
halt kormányzóhelyettes temetésének 
évfordulója alkalmából részvétüket fe­
jezték ki a Kormányzónak és felesé, 
gének az őket és a nemzetet ért nagy 
veszteség felett.

Untai István miniszter beszéde a magyar 
propaganda keresztény és magyar alapjairól

A Pest irja: Züriciibőt érkézéit je 
leütés szerint az onga[ repülőterekről 
szerdán erős bombázóra jók indultak el 
Európa felé, lám adást hajtottak vég- 
re, melynek eredménye még ismeret­
len.

Berlinből jelentik; (MTI) Mint a Ne­
met Távirati Iroda értesül, augusztus 
2G-ra virradó éjszaka ellenséges repü­
lők zavarórepülést végeztek északim­
má terület felett. Csekély károk k"1 ét­
kezték.

Amszterdamból jelentik: (MIT) A
Német TI jelenti: Az angol hirszylgv 
lat jelentése szerint Mount Bat ton lufi 
al tengernagyot a dclázsiai szövet» .y.-s

A Magyar Távírón Jroda jelenti: 
Mihailovics Zeigmond pápai prelátus 
szerdán áldotta meg a nemzetvédelmi 
propaganda minisztérium Audrássy- 
ut 135 szám alatt levő hivatali he­
lyiségeit. Az ünnepségen jelen veit 
hivatalának tisztikara élén. Antal 
István dr m. kir. nemzetvédelmi mi­
niszter is, aki a szert art és után nagy 
beszédet mondott:

__ A magyar j>ropagandn a krisz­
tusi. eszmény es a haza fogalmának 
jegyéboti lejl1 ki munkásságát a sajá­
tos magyar goudotuudásináanak meg- 
felelő eszközökkel — mondotta a 
miniszter — Ez n szó: propaganda: 
mint ez utóbbi háború annvi más />■- 
galrna, a tiszta és valódi fogalmát el­
vesztette Pedig 'i tiszta nemes és 
valódi propaganda tulajdon koppén 
nem más. mint az a törekvés, hogy 
a helves erkölcsi és emberi tulajdon­
ságokat megőrizze és megerősítse a 
lelkekben Ez a törekvés tehát min 
dig csak nemes, tiszta és szigora er 
kotr si alapon kifejte’t működéssel ér­
hető el. K’isztus nttvaszeiUegyltáza 

\ két. évezrede őrzi ezeket a nemes em

béri és erhöhsi tulajdonságukat a 
legtökéletesebb tisztaságában, a lel­
kek között.- A magyar propaganda 
hét alapkövet köret: Azt. hogy ez 
az ország mindig magyar maradjon 
és Magyarország jelett és a magyar 
emberek lelkében Krisztus kereszt­
jének tiszta fénye sohasem homálya- 
sodjék el. Ennek a két alapelvnek 
felismerésével teljesíti a magyar pr<- 
paganda azt a szolgálatot. melynek 
célja, hogy az országban a nyugalom, 
a fegyelem és a rend uralkodjék n 
laikekben is. és mindannyiunkban azt 
a megrendíthet ellen tudatot alakítsa 
ki, hogy hazánk csuk addig hír el­
lenállam a megpróbáltatásoknak, amíg 
lelkében, céljaiban, módszereiben és 
eszközeiben kizárólagosan magyar 
marad. 4 magytr jiropnganda ezek­
nek a szempontoknak a meg világítá­
sában, szellemi erőinek legteljesebb 
kifejtésével helytáll a hétköznnjn 
élet szines kérdései között és a belső 
egyéni élet minden vonalán hogy 
M agyarország számára hiztosibini 
tudja a szebb jövőt.
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4 derecske! járás községei iilóct tartott a 
hétezer pengőt adakoztak a U,C81 ,driUH d

fronton küzdő katonák 
szeretetcsomagjatra

Bihar varmegye és Nagyvárad város 
vezetőinek felhívására a lakosság 
minden rétege megmozdult, hogy sze­
rété tárói és ragaszkodásáról biztosítsa
a messze orosz földön küzdő hős hon- 
védeinket Legutóbbi nyugtázásunk óta 
a következő adományok érkeztek be 
a Magyar Házba;

Körösszakái község 23 csomag, Uj- 
íráz község 32 csomag, Kismarja 44 
csomag, 14 liter bor, Váncsod 29 cso­
mag, Szentpéterszeg 25 csomag, 2 kg. 
keksz, Mezőpeterd 40 csomag, 25 ii.er 
bor, Bihari élegyháza 60 csomag, 20 
liter bor, Bakonyszeg 40 csomag, Fúrta 
és Vekerd községek 50 csomag, 25 li­
ter rum, Almaszeg 5 kg. keksz, 100 ci­
garetta és 96.10 P, Nagykerekí 20 cso­
mag, 20 liter bor, özv. Óvári Sándorné 
Váradszőllős 5 csomag, Sárrétudvari 
94 csomag, Hegyközkovácsi 16 csomag, 
16 liter bor. Középes! körjegyzőség 1 
láda, Biharnagybajomi körjegyzőségé 
2 láöa, Berettyó&zentmárton 30 cso­
mag, 1400 cigaretta, Artánd 30 csomag. 
Élesd 104 csomag, 18 liter bor, Barát­
ka 40 csomag, Szalárd 20 csomag, Be- 
rettyócsohaj, Alsólugos körjegyzőség 
261 csomag, 14 üveg bor, Bedő 7 cso­
mag, örvéndi körjegyzőség 21 csomag,
6 litér bor, Mezőtelegd 38 csomag, 
Okány község 1 csomag, Mezőgyár 
község 167.65 P, Szerep község 117 P, 
Közép esi körjegyzőség 243.04 P, Dré- 
her Haggenmacher sörgyár r. t. 200 P, 
Szász Mihály Nagyvárad 5 P, Már I)e- 
nesné Nagyvárad 5 P, Kállay Gyula 
Nagyvárad 5 P„ Steiner Miklós né
Nagyvárad 80 P, Juhász Mária tanító­
nő Nagybányá 10 P, Haibach Márta 
Nagyvárad 10 P, Dacz Ignác Nagyvá­
rad 10 P, N. N. Nagyvárad 10, dr Bor­
bély Dezső Nagyvárad 20, Fluck Fe­
renc. városi tanácsnok Nagyvárad 15 
P, Vértessy Albert gyógyszerész Nagy­
varad 5 P, Páll Pálné Nagyvárad 15 
P, Incze Linót Nagyvárad 300 P, Ló- 
nyav Gizella és családja Váradszőllős 
20 P, Rózsa Emil Nagyvárad 10 Pengő, 
Emödy János ny, vasúti tisztviselő 10 
P, a derecske} járás lakói 6986 P.

4 további adományokat legközelebb 
nyugtázzuk.

iskolák Moz,k “üsorn:

Százlízennyolc állami tanító és huszonegy óvóvö 
működik a városban

Nagyvárad, augusztus 26. Szerdán 
délután 6 órai kezdettel tartotta 
meg a nagyváradi iskolák gondnok­
sága ülését, dr Soós István polgár­
mester elriöklésévcl Az értekezleten 
resztvettek dr Medvigy Ferenc felső­
házi tag. dr Paál Ároád országgyu 
lesi képviselő, dr 7 hmy Kálmán ny 
Ítélőtáblái elnök, dr Pöstvén Márton 
törvényszéki duók Fiidán Emil ny 
táblai tanácselnök. Oszvald Arisz­
tid premontrei kanonok Hasznos 
Imre iskolaigazgató, dr Marisa De­
nes tanfelügyelő, dr Dallő Gyula ta­
nácsnok, dr Erdélyi Géza poslaíő- 
igazgató, Csornák Béla református 
esperes, dr Szirmai Kálmán és dr 
Csetényi Gyula tisztiorvosok, Mónus 
Sándor, dr K. Nagy Zoltán táblabiró 
és még számosán a tanügyi férfiak 
közül.

Dr Soós István elnöki megnyitója 
után, vitéz Skultéthy gondnok ter­
jesztette elő beszámolóját az iskolák 
és óvodák állapotáról.

Röviden jellemezte a gondnoki be­
jelent-^ ezután az iskolák állapotát 
azzal a javaslattal hegy amennyiben 
lehet, a szükséges munkálatok költ­
ségeire fedezetet találni, úgy ezek 
november 3-ig körzetenkint elvégez­
hetők.

Nagyvárad v árosában összesen 113 
állami tanító és 21 a 11 ami óvónő mű­
ködik.

A gondnokságnak elsőrangú fel­
adata a tankötelesek törzskönyve­
zése. Etekintclben a gondnok fel­
hívta a figyelmet arra, hogy a város 
utcáin nagyszámban találhatók a 
kéregelő és csavaraö gyermekek. En­
nek az okát abban lehet találni, hogy 
a tankötelesek összeírása nem tör­
tént meg és csak az jár iskolába, aki 
beiratkozik.

Igen sok a ki- é$ beköltözött csa­
lád, akiknek gyermekeiről adatok 
nem allnak rendelkezésünkre.

A beszámoló előadása után Csiz- 
manyi Ferenc igazgató tanitó és dr 
Medvigy Ferenc felsőházi tag szó- 
altak fel. Mindketten azt indítvá­

nyozták, hogy a november 3-ig tartó 
tanítási szünet alatt a helybeli ta­
nítóság elvégezheti háaról-búzrnjárva 
a tankötelesek összeírását. A gond­
nokság egyhangúlag magáévá tette 
a javaslatot.

A Horthy István telepen létesi- 
sitendő iskola építési költségét fel­
veszik az 1944. évi költségvetésbe. 
Örömmel értesült a gondnokság ar­
ról, hogy a telep középpontján ki­
mérték már a négy tantermes iskola

APOLLÓ! ___________
BELVÁROSI; Alomkeringő, 
CASINO: Semmelweis 
KORONA- A nagyvilági nfi.

helyét. A Horthy István telepen i„. 
lenleg 40 lakóházban 136 tankülel 
gyermek lakik, ha az újabb 40 jj*
kész lesz, a tanköteles gyérnek 
száma 240 főre fog emelkedni.

Végül a hegyi iskolák tárgyában
a gondnokság úgy döntött, hogy be. 
várják a tankötelesek általános^' i,sz 
szeirását és ennek eredményeképpen" 
ahol jelentékeny számú tanköteles 
gyermek lesz, azon a hegyi részen 
építik fel az uj hegyi iskolát.

Nagyvárad társadalma 
egységesen ünnepli meg a lel- 

szabadulás évfordulóját
Nagyvárad, augusztus 26. A Társa 

dalmi Egyesült ek Nemzeti Egyiitt- 
mtikodese augusztus 25-én helyisé 
gében értekezletet tartott. Az érte­
kezleten megjelentek; dr Medvigy 
Ferenc, az Együttműködés h. glnöke. 
Soltész Kálmán ügyvezető titkár, 
dr íhury Kálmán, Hasznos Imre, 
Horváth Árpád, Szakó Károly intézi 
bizottsági tagok továbbá Pap,) Béla 
ref. lelkész, mint a nagyváradi ref 
egyház, Varga Kálmán, a Nemzeti 
Munkaközpont és vitéz Szlacho Sze- 
ver. mint a vitézi szék kiküldötte, 
\itán Zoltán, a Tűzharcos Szövetség 
nagyváradi főcsoportjának vezető 
tisztje és a nagyváradi levente pa­
rancsnokság képviselője, dr Schrij• 
fért Béla az Együttműködés elnöke, 
Turnóczky Sándor ág. ev. leik sz és 
Vidor József városi népművelési tit­
kár akadályoztatásukat bejelentették.

Dr Medvigy Ferenc elnök üdvözöl­
te a megjelenteket és bejelentette, 
hogy az összehívott értekezlet egye­
düli tárgya a Nagyvárad román ura - 
lom valói való felszabadulásának har­
madik évfordulóján. 1943 szeptem­
ber 6-án rendezendő ünnepély meg­
beszélése és rendjének megállapí­
tása-

népség rendezésére, viszont kivina- 
fossá teszi Nagyvárad társadalmi egy. 
ségének kidomboritasát, ezért rövid 
müsoru ünnepély sz.interéü! a város­
háza közgyűlési termét ajánlotta, g 
közéleti vezetők és minden nemzet- 
védelmi és társadalmi egyesület rész­
vételével.

A tervezet szerint a műsort a vá­
rosi dalárda a Magyar hiszekegy'“- 
gye! vezetné be, az Együttmiikiides 
elnökének megnyitó szavai után a 
Nemzeti Munka Központ egy ma­
gyar munkásának szavalata, majd az 
ünnepi beszéd következne. Ezt köve­
tőié» egy levente szavalata után, a 
dalárda a Himnusz-sza! fejezné be a 
miisort. Az ünnepi beszéd elmondá­
sára a felkért dr Krüger Jenő kor­
mányfőtanácsos, a nagyváradi f

44440»44»4444i»a»»W« 441., t.,,'., muitva- Az idő nem d.saunas szabad ég

Slit tárgyalt a város rendkívüli közgyűlése ?
4 Városi Vasút személydífszabásának ügye, 350 ezer pengő előleget kér a Hangya

Nagyvárad, augusztus 26. Nagyvárad zéséhez szükséges póthite! engedélye.
város törvényhatósági bizottsága csü­
törtökön délután 5 órai kezdettel tar. 
tolta meg rendkívüli gyűlését, A gyű­
lésén dr Hlatky Endre főispán elnö­
költ. A gvtilés határozata a következő 
volt.

1 Előterjesztés 9 város háztartása 
1943 évi pótköltségvetésének megál­
lapítása iránt, (Előadó; dr Gyű pay 
László h. polgármester.)

2. A m. kir. belügyminiszter nr 
119.681—1943, sz. leirala tüzoltófelsze- 
felés kiegészítése tárgyában. (Előadó: 
dr Gyapav László h. polgármester.)

3 A nagyváradi napilapok kérelme 
* hirdetési á-alányösszeg felemelése 
iráni. (Előadó: dr Gvapay László h 
polgármester.)

4. Szolnoki Sándor tűzöl tóföfel ügy elő 
kérelme magasabb állásra történt ki­
nevezése folytán pótilletmény étiek 
megemelése iránt. (Előadó: dr Gy4p.1v 
László h. polgármester.)

5. Előterjesztés a leventelőter befeje­

zése iránt. (Előadó; dr Dalló Gyula 
tanácsnok.)

6. Pécs sz. kir. város törvényhatósá­
gi bizottságának határozata a közszol­
gálati alkalmazottak természetbeni el. 
látásának rendszeresítése tárgyában. 
(Előadó: Fluck Ferenc tb. tanácsnok.)

7. Polgármester előterjesztése, a ki­
nevezendő tűzoltó és mentőorvos f.isz- 
teletdijának megállapitiása tárgyában.
Előadó: Fluck Ferenc tb. tanácsnok.)

*• ^agy Gy. István iroduaegédtüszt 
kérelme rendkivtili szabadság engedé- 
’yezése iránt. (Előadó: Fluck Ferenc 
tb tanácsnok.)

9. Polgármester bejelentése a Nagy- 
\átad Városi Vasút r. t, szcmélydijsz-v 
bása ügyében. (Előadó: dr Imrik László 
aljegyző.)

10. Hangya szövetkezet kérése a 6000 
darab sertés hizlalásával kapcsolatos 
GO.OüO P előleg kiutalása iránt. (Elő­
adó: dr Imrik Pásztó aljegyző.)

11. Jelentés a Rimanóezy Fürdő és

Szálloda házi kezelésének jóváhagyá­
sa és Papp Lajos jutalmazása ügyé­
ben. (Előadó: dr Imrik László al­
jegyző.)

12, V adpátak szabályozási költségei­
nek biztosítása. (Előadó; Hcrgár Vik­
tor műszaki tanácsos.)

13. A IV. számú átkelési szakasz 
melletti Köröspart költségeinek bizto­
sítása és vállalatba adása. (Előadó: 
Hereár Viktor műszaki tanácsos.)

14 Jelentés a gróf Tisza István ut 
burkolása ügyében. (Előadó: Hergár 
Viktor mű-zaki tanácsos.)

15. M kir, közellátásügyi miniszter 
ur 43 700—1943. K. M. számú rendelnie 
a közhasználati villamosművek által 
felszámítható egységárak megállapítá­
sa tárgyában (Előadó: Buzi Ili Mihály 
igazgató).

16. Bejelentés a vizdijak felemelése
tárgyában. (Előadó: Bazilli Mihály
igazgató).

Az egyes pontok részletes tárgyaié
sát következő számunkban közöljük.

.- z ------ gy-
védi Kamara dékánja vállalkozott.

Az értekezlet az ünnepély műsor- 
tervezetét elfogadta, kezdetének idő­
pontját déli 12 órában állapította 
meg és elhatározta a nagyváradi ma­
gyar egyházak felkérését, hogy szep­
tember 6-án Nagyvárad minden tem­
plomában ünnepi hálaadó istentiszte­
letet tartsanak.

Az értekezlet Horváth Árpád bi* 
zottsági tag indítványára elhatá­
rozta, hogy az Együttműködés te­
gyen lépéseket abban az irányban is 
hogy szeptember 6-án, déli 12 óra­
kor n város minden lakosa Nagy va­
rad egész területén 1 perces munka- 
leáliitáesal is emlékezzen meg az ősi 
magyar Nagyvárad felszabadulásáról.

Soltész Kálmán ügyvezető titkár 
javaslatára az értekezlet elhatározta, 
logy a társadalom egységének ki- 
domborítására egyetlen hatalmas ko­
szorút helyez az országzászlóhoz, eza- 
agján „Felsabadulásának harmadik 

évfordulóján — Nagyvárad megyar 
társadalma.“ A koszorút a magyar- 
ruhás hölgyek, vitézek és tűzharco­
sok, munkások és iparosok leventék, 
nemzetvédelmi keresztesek, forma­
ruhás Árpád-lövészek 10—10 tagú 
küldöttsége kíséri az országzászlóboz. 
A felvonulást Vitán Zoltán tűzhar­
cos tiszt rendezi és vezeti.

Az értekezlet megbízta dr Medvigy 
Ferenc elnököt és Ifsznos Imre bi­
zottsági tagot, hogy a városháza köz­
gyűlési termének igénybevétele, dí­
szítése. a rendezés, az énekkar fel­
kérése a hangszórók felszerehslése 
erdőkében a város polgármesteréin! 
járjanak el, Soltész K'roly ügyve­
zető titkárt pedig hogy az egyel) 
szükséges intézkedéseket foganaté- 
sitía.



Angol-amerikai-szovjet 
hármas értekezlet ül össze még 

Churchill hazatérése előtt (?)
Súlyos veszteségekkel összeomlottak a charkovi, miuszi és iziumi 
német állások ellen indított szovjet támadások Német megállapí­

tás szerint a szovjet ofienziva valószínűleg túljutott már
a csúcsponton

'Amszterdam. 'MTI.) A Német TI 
jelenti: Roosevelt elnök Gerdán a 
kanadai országgyűlés előtt beszédet 
mondott. A brit hírszolgálat közlése 
ezerint többi között kijelentette, hogy 
Quebecbcn a .szövetségesek háborús 
céljait teljes alapossággal megbeszél­
ték. Az értekezleten kifejezésre ju­
tott a szövetségeseknek ama elhatá­
rozottsága is, hogy a győzelmet lehe­
tőleg rövid idő alatt akarják kivívni 

Roosevelt azt állította, hogy a 
ízövetségesek ezt a háborút nem ke­
resték hanem azt rájuk kényszeri tet­
ték. Szicíliának a brit, kanadai és 
északamerikai erők ál'al való elfogla­
lását Roosevelt fényes sikernek mon­
dotta. Roosevelt elnök azonkívül rá­
mutatott arra, sajnos, vannak ameri­
kaiak és kanadaiak, akik főleg poli­
tikai okokból azt kívánják, hogy az 
amerikai kormány ' lépjen vissza az 
atlanti-óceáni és földközi-tengeri 
hadjárattól és egész erejét a japánok­
nak az Aleutáktól való eltávolítására 
fordítsák. Végül megállapította, hogy 
a québeci értekezleten az okosabb ta­
nácsadók helyeselték az Egyesült Ál­
lamok fáradozását az atlanti-óceáni 
területen ép úgy, mint a déinvugat- 
csendesóceáni hadműveletekben. Az 
északnyugat-csendes óceáni harcokat 
Roosevelt úgy jellemezte nogy azok 
aránylag csekélyebb jelentőségűek és 
arra irányulnak, hogy a japánokat 
elűzzék At tu és Kiska szigetéről. Az 
Egyesült Államok elnöke azt állítot­
ta, hogy a két sziget megszállását ma­
guk a japánok is megkönnyítették.

Zürich. (MTI. A Vet/e Zürcher Zei­
tung jelenti Stockholmból, hogy 
Churchill csütörtökön rádióbeszédet 
mond valószínűleg a kora délutáni 
órákban-

Még sok kemény küzdelmet 
helyezett kilátásba Roosevelt

Qeubec. (Búd. Tud.) Washingtoni 
hivatalos körökben nagy megelégedés­
sel nyilatkoznak Roosevelt es Chur 
chili nyilatkozatairól. Különös elég­
tétellel fogadták azt a bejelentési 
hogy a Japán ellen'" háborúra nagy 
figyelmet fordítanak. Támadó had­
műveleteket várnak Burmában. Kí­
nában és a Csendes-óceánon :i szövet­
ségesek részéről. Amilyen hamar csak 
lehet, igyekeznek megteremteni az 
összeköttetést Kínával a jövendő had­
műveletek számára.

Genf. (MTI.) A Nemet TI jelenti. 
Mint Washingtonból jelentik. Chur­
chill és Roosevelt a québeci tanács­
kozásról szóló nyilatkozatok kiadása 
után sajtóértekezletet tartott, ame­
lyen azonban a sajtó képviselőinek 
nem lehetett kérdéseket feltenni. 
Churchill elsősorban Nagyhritannia 
és az Egyesü't Államok fegyveres 
erőinek legszorosabb kapcso.a'ait 
hangoztatta. Mivel a sajtóértekezletet 
főként a csendesóceáni kérdéseknek 
szentelték. Churchii! azt is hangoz­
tatta, hogy csak azoknak az államok­
nak a képviselői kívánatosak az érte­
kezleten, amely államoknak a képvi­
selői kívánatosak az értekezleten 
amely államok had V viselnek Japan

ellen. Azt is kijelentette ( hurchill, 
hogy Nagyhritannia és az Egyesült 
Államok együttműködve a hatalmas 
szovjet hadműveletekkel, minden ere­
jüket harcbavetik és ebben látják a 
legbiztosabb módját a szenvedések és

szükség enyhítésére. Roosevelt han­
goztatta, hogy még sok kemény küz­
delem van hátra és a québeci megbe­
szélések bebizonyították, hogy ez a 
háború „egy egységes nagv hadműve­
let“.

Churchill a hét véqén tér vissza
Londonba

Quebec. (Bud. Tud.) Stimson had 
iigymiuiszter már elhagyta Ouebecet. 
Azt hiszik, hogy Churchill a hét vé­
gén tér vissza Eondonba.

Quebeck. (Búd. Tud. Itteni megfigye­
lők szerint Anglia, az Egyesült Álla­
mok és a Szovjet Unió közötti hármas 
értekezlet valószínűen még Churchill

Angliába való visszatérése előtt összeül. 
Churchill Quebeckböl ismét Washing­
tonba megy, hogy folytassa megbeszé­
léseit Roosevelttcl.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Londonból jelentik, hogy a Daily Mail 
szerint Quebeck, sajnos, nem az utolsó 
tanácskozás. Az angol népet nyugtala-

FeítiívásS
Állati etetésre

alkalmas lőtt darált hús, pacal és 
vér kapható. Kiadás: hétfő és csü­
törtök kivételével délután 2 í-tg. 
Nagyváradi HUSIPAROSOK SZÖ­
VETSÉGE, Közvágóhíd. Távbeszélő: 

19- 31. szám.

Különösen fontos

nitja az, hogy a Szovjet nem küldött 
képviselőt. A szövetségesek és a szov­
jet között jelentkező bizonyos nézet- 
eltérések árnyéka terült Quebeck re. Ez 
a kérdőjel csak akkar tűnik el, ha egy­
értelmű és világos közleményt adnak 
ki a szövetségesek közötti kapcsolatok­
ról. Churchill sok táviratot kapott An­
gliából, amelyek mind azt sürgetik, 
hogy azonnal létesítsenek második harc­
teret Nyugateurópában. A kommunista 
Daily Vorher vezércikkben azt írja. 
hogy az angol kormánynak erős ellen­
zékkel kell számolnia, ha Churchill 
üres kézzel tér vissza Óuebeckből. Nem­
csak bírálatról és elégedetlenségről lesz 
szó, hanem azt követelik, hogy a kor­
mányt haladéktalanul alakítsák át úgy. 
ahogyan a háború azt megköveteli.

bízták meg
Litvinovot Moszkvában

Bukarest. Az Actiunea szerint a québeci értekezlet célja volt 
megelőzni a Szovjetet Európában. Ankarában kellemetlen meg­
lepetést keltettek a balkáni határokról szóló hírek. A török la­
pok azt Írják, hogy a balkáni határok megállapítását a balkáni 
népekre kell bízni. A Pornnca Vremii szerint Románia és Finn­
ország függetlensége szerencsére összefügg az angolszászok és 
az oroszok közötti érdekellentétekkel.

Zürich. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A Sunday Times jelentése szerint que- 
becki körökben az a benyomás, hogy 
Oroszország most különösen hajlandó 
volna határtisztázási és egyéb kérdése­

ket megvitatni. Londonban szilárd az a 
meggyőződés, hogy azokat a kérdéseket, 
melyeket eddig szándékosan kerültek, 
meg kell tárgyalni. Litvinovot hír sze­
rint Moszkvában különösen fontos mun­

kával bízták meg.
Stockholm. (MTI.) A londoni Daily 

Herald szerint az oroszok attól tarta­
nak, hogy az angolszász kormányu­
kat a jövendő európai konnányok 
létrehozása tekintetében olyan meg­
győződés vezeti, amelyek Moszkva 
számára sem nem kívánatosak, sem 
nem gyakorlatiasak. Ha Bognlomovul 
kinevezik algíri megbízottá, tz azt je­
lenti, hogy az oroszok elismerik * 
francia nemzeti bizottságot

Stalin saját kezdeményezéseivel kíván 
fellépni az európai politikában

Stockholm, 
ningen jelenti

(MTI.) Az Ajtón Tid- 
Wishingtonból hogy 

a szerdai amerikai lapok megkísérlik, 
hogy a Litvinov esetet reménykedőül) 
oldaláról tárgyalják. A Baltimore Sun 
azt Írja. sajnálatos, hogy Litvinov 
visszahívása növelte Washington és 
Moszkva viszonyában az elkedvelle- 
nedés érzését. A lap egyben kifejezi 
azt a reményét, hogy az angolszász 
államférfiak valamit lesznek abban 
az .ványban, hogy a helyzetet 
megjavítsák. Az. Elven mg Star ború­
látó és fájlalja, hogy Litvinov a de­
mokrata államok egy barátja eltűnik 
a diplomácia .színhelyéről. A Claper
szerint Litvinov 
ismeretlen fiatal 
azt irja, hogy a

utóda Grcmnikuv 
kommunista A lap 
háború utáni világ

valószínűen nem olyan lesz m.nt mi 
kívánjuk.

Zürich (MT11 A Német VI jelenti" 
A .Neue Zürcher Zeitung londoni tu­
dósítója szerint kézenfekvő, ho»y 
Litvinov és Majszki visszahívása kö­
vetkeztében a -Izovjel diplomáciai te­
vékenységének sül) pontja az angol­
szász fővárosokból Moszkvába helye­
ződön át. Nyilvánvaló, hogy Moszkva 
szükségesnek tartja, hogy az európai 
politikában sa|át kezdeményezésével 
lépjen fel. Híre jár. hogy Bogolomov 
nagykövetet legköze'cbb Algírba kül­
dik. hogy ott átvegye egy állaimul- 
niszter teendőit. Ezt az elhatározást 
az is előmozdította, hogy a Szovjet 
eddigi nemhivatalos algíri képvisele­
tének a szövetségesek részéről nehéz­
ségeket gördítelek útjába

Benes három kudarca
íMTl.)Genf. (MTL; A Német TI jelenti: 

Newvorki jelentés szerint Summe 
Welles I
sokról a 
megél laf 
zonnva!

mondásáról érkező jel-nté- 
Star .-imii newyorkt újság 

i! ja, hogy oka minden bi- 
I közötte és 

cliiá1 i Ihal állási akad 
senfVi, Különösen a ii -hovu utál 
vekből) volt a két államférfi 
nagy ellentét. \ 'ap úgy tudja 
Síim orr V elles vi-'./aiep

Hull között lé', ő 
ly okban kére­

tő ru utáni t»r- 
iziit 

li gy 
Rome, pb

határozott felszoühis ma) e: •iltnenv!

Stockholm. <MTI.) Jó! értesült 
körök szerint Benes háromszor val­
lott kudarcot Amerikában

Azt az ajánlatát, hogy közvetít 
Moszkva éá Washington között, azzal 
utasították el. ’’oirv Washington to­
vább tárgval Közvetlenül Moszkvával 
Benes ama tervével kapcsolatban 
hogv Csehszlo' ákia. Lengyelország- és 
a Szovjet alkosson harc mb a talmi 
szövetséget Washingtonban azt frM 
lék, hogv Amerika ebben a érvben

érdektelen. Végül az a törekvése, 
hogy tervének megnyerje az amerikai 
szlovákokat, kudarccal járt.

Londonba visszatérve azt tervezte, 
hogy Moszkvába utazik és ott kétol­
dalú egyezményt készít elő Oroszor­
szág és Csehszlovákia között. Ezt a 
tervet viszont Londonban fogadtak 
kedvezőtlenül és azt tanácsolták, hogy 
ne utazzon el Moszkvába.

Miért nyilván!íották nyílt 
várossá Rómát?

Romából jelentik: (MTI). A Stefani 
Iroda irja:

A kedden kiadott hivatalos közle­
mény megállapítja aztokat az intézke­
déseket, amelyeket az olasz kormány 
határozata értelmében, Róma nyílt vá 
rossá történt nyilvánításával kapcso­
latban megvalósítanak. Ezek az intéz­
kedések minden védelmi eszköz eltá­
volítására vonatkoznak, továbbá a ne­
met és olasz katonai parancsnokságok 
és a rend fenntartására szükséges ca 
patokon kívül, a katonai alakulatok el- 
szállitiására. Ezenkívül elrendelték, 
hogy a légvédelmi ágyuk es a vadász - 
csapatok ne támadják az ellenséges re­
pülőket, továbbá, hogy a római pálya­
udvarokat ne vegyék igénybe hadmű­
veleti célokra.

Erkölcsi tekintetben az olasz kor­
mány határozata megfelel nemcsak a 
Szentszék és katolikus világ, hanem ,

-. t.
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baráti *6 semleges, séf, az ellensége 
al lám ok számra len kivángágának is, 
akik azt kérték, hogy az Örök Váróét, 
mint az embeyieeg szellemi öröksége! 
tartsak tiszteletben.

Bádog!io kormányát határozata meg­

hozatalában csak egy gondolat vezet­
te, a katolicizmus középpontjának ; a 
pusztulástól való megóvása. Az ellet), 
ség innét szabadon oselekedhetik, mert 
az olasz kormány nem igyekezett, be­
folyásolni hadviselését, ami feleit

egyébként az egész világ itélkezhetik.
keltették a felelősség kérdését: a Bt 
dogliu kormány meglette a magáért, 
többet nem lehet tóle kivenni ég néni 
lehet szemrehányást termi az Örök 

Város sorsával kapcsolatban.

Változatlan hevességgel folyik a keleti
nagy elhárító esata

kőalj: Keleten a nag> elhárító csata 
változatlan hevességgel tovább tart 
A szovjetnek nagy gyalogos és pán­
célos erőkkel j míuszi, izjumi, ehar- 
kovi ét a Shísdráíól délre levő német 
állások ellen Irjfétett támadása! az el- 
!et«égre nézve súlyos veszteségek! ei 
öesseemlotlgk. Egyetlen hadtest szar 
kg$sáu kedden 116 szovjet páncélost 
lőttünk szét. A német légierő erős 
hlyei és közelharc, repűlőkőielókek- 
kfe! támogatták az elhárítóhareokat 
ét szátugrasztották a szovjet páncélos 
ét gyalogsági készenléti állásait, Sz-pr- 
djra virradó éjszaka bombázógépeink 
támadták az ellenség fóntos utánpót­
lási ősezeköttetéeeit és csapattábo-

Bérhn (MTI.) A Führer főhadi- rail. Kedden a szovjet 263 páncélost j ágyút semmisítettek meg, 
szállásárul jelepli a Német Távirati
Irodának- A véderő főparancsnoksága repülőgépet --- vesztett, Tv pelz őrve- I bázták a szovjet kötelékek utvono-

zelő augusztus 10-én Vjazmától ilé!- I Iáit. A szovjet ezalatt 100 jármüvei 
re közelharcban 30 perc alatt 32 iá-1 veszített. Éjszaka a szovjet arcvoua! 
madó bolsevista páncélos közül ligeti mögött levő kirakodó pályaudvaron 
lőtt szét. I több telitalálattal felrobbantottak

Szicília keleti partvidéke előtt egy lőszerszáüító vonatot. Ugyan
gyors nemet hárejrepíilőgepek nap- ezen pályaudvaron több veszteglő rí 
pali támadás során nagy űrméretű nat is súlyosan megrongálódott. Kc-d- 
bombákka! eltaláltak egy közepes | den légiharcokban es a légvédelmi
nagyságú ellenséges szállítóhajót,

A megszállót! nyugati területek fö­
lött német vadászok kedden két el­
lensége« éjszakai bombázót lőttek le. 
Néhány könnyebb ellenséges bombá­
zó repülőgép szerdára virradó éjsza- 
<a zavaró repüléseket végzett észak- 
német terület fölött. A ledobott bem 
bák kisebb' épületkárokat okoztak

a szovjet 97, repülőgépet veszti.,- 
lognegyobbrészt páncélos repülőU 
A német légi haderő két vadí3z
gépe tűni el

Hónui. (MTI.) ,4 Német TI Jejeö|l 
Az olasz véderőfőparancsnokság 
dei 1167. számú jelentése a követ' » 
Kőképpen hangzik: Repülőink a FÖ|V 
koziteager középső részén #eeU' 
madtak egy erős hajó- és repülőgép, 
kíséretté) biztosított ellenséges kar- 
vánt Megtorpedóztak és láugbaborí- 
tottak két fehérhajót, összesen V, 
ezer tmmatarUlommal. Ellensége* »• 
pék kedden Nápoly és Salerno £ 
repültek he.

Tokió. (MTI.) A Stefan, iroda j8. 
lenti: Az Uj-Gumeában harcoló draf 
nka. csapatok h legutóbbi három ho 
nap alatt, harcokban és trópus) ke 
tegsegek következtében állomáevuk 
70 százalékát vesztették *1 !\f<;us
közepe óta az. amerikaiak UgalíKb 
11.000 embert veszítettek.

lehel S6@$B tudtok eredményt elérni 
« «ngy erekkel temedé sieujel

Bsf'íin (MTI.) A keleti arcvonalon 
Sípok óta fokozott elkeseredéssel 
folyó küzdélem kedden se® engedett 
elevenségéből Bár a hadi jelentős 
szerint a szovjet csapatok most is 
erő* páncélos kötelékek és csatjre- 
pülők támogatásával tamadfak, sehol 
sem tudtak eredményt elérni. Némef 
katonai körök hangsúlyozzák, hogy 
Charkr.v kiürítése után kialakult ál­
lás helyzetében nem állott be válto­
zás. A német fővonal lényegében 
egész hosszában ugyanaz marad. Ér­
dekes. hogy most, amikor a szovjet 
még mindig hevesen támad, német 
részről megállapítják hogy a szovjet 
offenziva valószínűleg már túljutott 
a csúcsponton.

Beilin. (MTI.) A Nemzetközi Tá­
jékoztató jelenti a rémet haderőnek 
a keleti harctéren való küzdelmeiről:

A Miuázns! fc* lziusr.ua! sikeresen tá 
mógatták a nemet hadsereg védelmi 
harcait az erős bombázó és zutiinó- 
bombázó kötelékekkel együttműködő 
harci vadászcsapa tok. A támadások 
során szovjet gyalogos készenléti ál­
lásokat romboltak szét, miközben a 
bombázók számos tüzérségi állást 
támadtak jó eredménnyel és több 
üteget némitotlak el. A zuhanó-bom­
bázók és páncél vadász-száza dók öt 
szovjet harckocsit semmisítettek mes 
cs két továbbit olyan súlyosan meg­
rongáltak, hogy úgy kellett elvontar- 
ni. Ezen a területen sok tehergépko­
csit és vontató jármüvet is szélbom- 
háztak. Chark övtől nyugatra és 
északnyugatra a repülőgépek teli­
találatokkal használhatatlanokká tet­
tek 22 páncélost, és a zuhaaób'im- 
bázógépek többszöri támadásban 10

tüzérség tevékenysége következtében

Sokkal egységesebb ma a finn 
nemzet, mint bármikor a történelem

folyamán
NMnat-síág »,6*tl«ge$ségét öy aysxég k.;cs«ségs hoiómne m&a 

IC? süett v?$e! háborúi a firtn "tewís!

gunk' eímu vaíiéréikkéban mtgí'!»- 
pitjáz, hogy Finnország e*ak z stívjet 
ellen ne el hiborut Németország el 
dalin Ami a világháborút illeti fine- 
orezdg csak szemlélő volt és csak el- 
m él éti leg volt szövetséges viszonyban 
Németországgal es annak szövetsé­
geseivel, minthogy gyakorlatban csu­
pán kommunistaellenes magatartásra 
törekedett. Ép ezért Finnország ma 
ie úgy tekinthető hogy viszonya sem­
leges nemcsak az Egyesült Államok, 
hanem Olaszország, »őt Japán felé is. 
Nem lehetetlen, hogy az olaszokhoz 
fűződő viszony meg a közel jő vőben 
jelentősen módosul. A semlegesség 
azért is elengedhetetlen létkövetel­
ménye Finnországnak, mert Finnor­
szág kisállam és ez a kicsinység érez­
hető a most folyó nagy külpolitikai 
játékban. Ebben a játékban — irja 
a lap — Finnország semmiesetre sem 
tarthat igényt nagy szerep játszására.

Hékinln. (MTI.) Az- husi Suomi
vezércikkébe!1! visszautasítja némely 
semleges sajtóorgánumnak gst ** ál­
lítását, hogy Finnországban elinte­
tek volnának a béke kérdésében Mint 
a lap írja, a finn nemzet ma sokkal 
egységesebb, mint t történelem folya­
mán bármikor. Természetesen ez az 
egység vonatkozik Finnországnak ar­
ra a kívánságára is, hogy a kormány­
nak figyelemmel keli kísérni az ese­
mények alakulását, valamint azt, hogy 
hogyau térhetne vissza Finnország 
abba a békés állajniíba, amelyről a 
finn nemzet soha som mondott volna 
le. ha nem érte volna a szovjet táma­
dás. A finn közlemény azt is kívánja, 
hogy a hagyományos jóviszony to­
vábbra is fennálljon Finnország és az 
Egyesült Államok között, sőt, ha le­
hetséges ez a joviszony mé" tovább 
is mélyüljön.

A Svenska Preise „Semlegessé- ,

Maris meg Imre
Irta: Paragi Isívánné

Tavaly áprilisban láttam őket e tava- 
SZÍ vásáron Magkapott a belőlük kiára. 
do friss, tisgta. egészséges fiatalságuk. 
Buzakalász színű szőkeségük ragyogott 
n kora reggeli napfényben, s szemük- 
bői a falu felhőtlen kék ege mosoly­
gott rá a világra.

Ott állottak a mézeskalácsos sátor 
a!att A legény válogatott, a tükrös 
ragyogó szemeiből boldogságszikrákat 
szórva a fiú felé, várakozott. melyiket 
talalja hat elég szépnek arra, hogy meg­
ajándékozza vele. látszott a fiun, hogy 
ha lehetne, a ragyogó eget is lerakná 
kis pen del ye se mezítelen lábai elé.

bem tudtam csak ugy-ni elmenni 
mellettük, érdekeltek. Én is válogatni 
kezdtem a „debreceni“ között, hogy 
kicsit figyelhessem őket. Annyit tudtam 
meg a mézeskalácsos jóvoltából, aki a 
leányon felejtette a szemét és kérde- 
zőskodött, hogy a fiú most indul ki a 
frontra, s hogy elígérhettek egymás­
nak, F he f ’it ,,n Jézun vissza hozza“, 
inkor összeházasodnak.

Olyan furcsa csodálkozás futott át 
rajtam a fülemtől a szivemig. A front­
ra megy □ fiú akkor, amikor alighogy 
egymásra találtak. Még meg sem me­
legedhetett szivükben a boldogság s 
mar is el kell válniok, talán örökre? 
Mégis egészen olyanok, mintha bol- 
dogságuk egén nem sötétlenének vészt- 
jósló felhők. De aztán nyomban meg­
értettem őket. Két magyar szív. Ma­
gyar fin. magyar leány. Azonkívül sze­
relmesek. fiatalok, bizaködók. Ejnye 
no! Fátyolba burkolódzik előttem a 
debreceni. Hamar felkapok egyet, 
fizetek és sarkonfurdulok. Még sze­
rencse, hogy nem estem bele egy krump­
lival telt fáskosárba, aráit eg\ kis pi- 
benőre letettek a járdára.

4z°'a eltelt több, mint egy esztendő. 
Kinek, hogy. Mindenki meg van rakva 
bőségesen gonddal-bajjal, de azért ht­
ot egy kis öröm is meg-megcsillan 
néha fel van ez így „Ember küzd“.

• valami télire 
járogattam a

Ma is a piacra mentem
való után nézni. Amint ,__ „
sorok közt, egy helyen úgy találtam, 
megvan a nekem való. Lehajoltam, 
hogy kézzel loghatóan meggyőződhes­
sek az áru minősége felöl. Megelégedé­
semet azzal fejeztem ki, hogy megkér­
deztem az árát s egyezkedni kezdtünk. 
Hogy könnyebben menjen, én is'szembe 
kuporodtam az eladókkal. Ni-ni, olyan 
ismerősök. Gyorsan kutattam az emlé- 
kezetemben. hol is láttam én már ezt 
a két kék szempárt, félrecsuszott ken­
dő és a meleg miatt hátratolt kalap 
alól kikandikáló szőke haját? Hamar 
rájuk ismertem. Beszélgetni kezdtünk. 
Elm(\dtait’ hogy egymás iránti hűsé­
güknek jutalmaképpen a jó Isten se­
gítségével már három hónapja házasok. 
Imre leszerelt és kitüntetést is ka- 
pott. Szüleitől örökségképpen kis házat, 
földet s gazdálkodva éldegélnek szép 
nyugodtan, csendesen.

Kicsit elnéztem őket. A fiú kis hely- 
ke bajuszt növesztett $ naptól barna­
pirosra sült arcán férfias öntudat öm­
lött el. .,Megemberesedrtt“ a fronton. 
Olyannak néz ki, mint akire az asz- 
szonya nyugodtan rábízhatja sorsát. 
Két 'tmos karjában védelmet talál min­

den ellen. De a Maris sem marad el 
mögötte. Igazi takaros kis gazdasszony- 
nah látszik, ö is le van sülve, mert ura 
mellett kiveszi részét mindem munkából. 
Este, mikor dolgukat elvégezték s a 
csillagos ég csöndesen ráborul a falura, 
altkor Sk ketten kiülnek a kapu előtti 
kis padra. Imre meséli oroszországi él­
ményeit, összehasonlítja az ottani eget 
a magyar éggel és sehol az ég-világon 
nem talált szebb csillagot, mint itthon, 
Marisa két csodálkozó, ragyogó sze­
mében.

Kutató asszonyi szemem észrevesz va­
lami alig-alig látható változást a me- 
nyersben. Kérdően nézek rájuk s ők ti­
tokzatosan hallgatva, mosolyogva néz­
nek vissza rám. Mikorra várják? —- kér­
dezem. Tavaszra. Mind a ketten fiút 
szeretnének elsőnek s aztán, „gyüket 
jány is“. De mindazonáltal legyen úgy, 
ahogy az Úristen akarja.

így a helyes, mondom. Még egy ki­
csit beszélgetünk s aztán kosaramba 
rakják az árut. Persze, az alkudozásból 
nem lett semmi. Hadd legyen annak a 
kis magyarnak, aki tavaszra érkezik, 
paradicsomból, akarom mondani az áré­
ból ingecskéje . . ,
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Szociáldemokraták és kommunisták 
ölelkezése a magyarországi 

forradalom] an
Ml is az a hírhedt „egységokmány"? Amit a feledés homályába 

szeretnének burkolni szociáldemokratáink
A szociáldemokratákkal foglalkozó 

polemikus ég ismertető Írásokban 
gyakran olvashattuk ezt a szót: egy- 
gégokmány, A közönség mindig tud­
ta erről a szóról, Jiogy valami szo­
ciáldemokrata szégyent takar, de kö­
zelebbről és részletesebben nem is­
merte. Azért szükségesnek tartjuk, 
hogy a szociáldemokraták konjunktu­
rális mozgolódása idejen világos ké­
pet adjunk erről a hirhedt okmányról 
abban ez érdekes és tanulságos 
könyvben, amelyet Fiola Ferenc irt
A vörös kalapács" címmel a szo­

ciáldemokrata párt ötvenéves jubi­
leuma alkalmával.

A szociáldemokrata párt saját ke­
beléből származó íróval, Révész Bé­
lával is megiratte ezt a történetet, 
azonban ez a történet nagyon hiá­
nyos, Minden kimaradt belőle, ami a 
szociáldemokrata pártot az 1918-as 
és 1919-es tragédiáért terheli. Kima­
radt az egységokmémy pontos sövege 
ig. Csak erőtlen, beteges mentegető­
zések kerültek bele, amelyek mind 
azt a tényt kívánták igazolni, hogy $ 
magyar szociáldemokraták jó haza­
fiak voltak a vörös megpróbáltatás 
idején is és csak az események kér­
lelhetetlen folyásának engedtek, ami­
kor a hatalmat átadtak Kun Bélának 
és bandájának.

Ezzel a beállítással szemben álljon 
Itt Fiala Ferenc könyvének vonatkozó 
szakasza és a hirhedt egységokmány 
pontos szövege:

,,A leghatározottabban megcáfol­
juk azokat az állításokat mintha- a 
magyarországi kommunisták erőszak­
kal kényszeritették volna rá a szo­
ciáldemokrata pártot a hatalom átadá­
sára. Nem! Ez természetes folyamat 
volt, amely elindult akkor, amikor ez 
a nemzetközi briganti-társaság elő­
ször bontotta ki a nyolcvanas évek­
ben a magyar főváros utcáin a vörös 
lobogót és amikor működésének hosz- 
szu évtizedei alatt a leglelkiismeret- 
lenebbül szabotálták a magyar nem­
zeti gondolatokat, a magyar érdeke­
ket és mindazt, ami a magyarság 
megerősödését célozta.

A háború alatt demoralizálták a 
hadsereget, röpiratokkal, Írásokkal 
bomlasztották a fronton harcoló kato 
nák egészséges szellemét s mikor egy 
vesztett háború után uralomra jutot­
tak, akkor tovább folytatták a meg­
kezdett munkát, melynek végcélja; a 
magyar tanácsköztársaság volt. Telje­
sen felesleges tehát minden mosako­
dás és minden nemzeti-polgári hang 
megütése. Ma már hiába rendeznek 
márciusi ünnepségeket, mi tudjuk, 
hogy csak a hang más, de a lényeg 
a régi, 1919. március elején már biz­
tos volt a szociáldemokrata uralom 
csődje s a politikai erők már a Kun 
Béla által irányított kommunisták ke­
zébe futottak össze.

Mindezen tények összejátszása 
után főleg szociáldemokratákból álló 
kabinet március 20-án délután elha­
tározta a kormány lemondását és azt, 
amit már régóta tervezett, hogy a ha­
talmat átadja Kun Bélának. Kunfi 
Zsigmond ekkor már tárgyalt a gvüj- 
téfogházban Kun Bélával és az emlé­

kezetes minisztertanácson már felol­
vasta azt az egységokmányt, amelyet 
napokkal előtte megszerkesztettek a 
magyarországi szociáldemokrata part 
és kommunista párt megbízottai és 
amely egységokmány egyszer- s min­
denkorra pontot tett, a magyarorszá­
gi szociáldemokrata párt politikai 
működésére. Ennek a szégyen-ok­
mánynak teljes szövege a következő: 

„A Magyarországi Szociáldemok­
rata Pórt és a Kommunisták Ma­
gyarországi Pártja a mai napon kö­
zös vezetőségi ülésben teljes egye­
sülést határozta el

Az egyesült uj párt neve mind­
addig, amíg a forradalmi inter na­
tionale nem dönt a párt végleges 
elnevezésében, a. következő lesz: 
Magyarországi Szocialista Párt.

Az egyesülés azon az alapon tör­
ténik, hogy a párt és a kormány-

hatalom vezetésében a két párt 
együttesen vesz részt.

A Párt a proletariátus nevében 
haladéktalanul átveszi az egész ha­
talmat. A proletárság diktatúráját 
a mukás-, paraszt- és katonataná­
csok gyakorolják. Éppen ezért ter­
mészetszerűleg véglegesen elejtő- 
dik a nemzetgyűlési választások 
terve.

Haladéktalanul megteremtendő a 
proletár súg osztály hadserege mely 
a fegyvert teljesen kiveszi a bur­
zsoázia kezéből

A, proletárság uralmának biztosí­
tásáért és az ántánt imperializmu­
sa ellen a legteljesebb és legben­
sőbb fegyveres és szellemi szövet­
ség kötendő az oroszországi szovjet 
kormánnyal

Budapest, 1919. március 21, A .Ma- 
gyatországi Szociáldemokrata Párt,

A Kommunisták Magyarországi 
Pártja".
Erről az eseményről így ir a szo­

ciáldemokrata párt 1941. évi króni­
kása:

„A szociáldemokraták még fel sem 
ocsúdhattak meglepetésükből, ami­
kor megjelent az uj párt: „A Ma­
gyarországi Szocialista Párt vezetősé­
gének kiáltványa, amely bejelentette 
a szociáldemokraták és a bolsevisták 
megegyezését és azt, hogy az uj párt 
forradalmi kormányzótanácsot választ 
és megteremti a proletárság diktatú­
ráját".

Minő jámbar és együgyű beállítása 
a dolgoknak..."

Igen, jámbor és együgyü beállítása 
a dolgoknak! Annyira együgyű, hogy 
a valószínűségnek még csak a látsza­
tával sem bir. De nincs is arra szük­
ség, hogy valaki a szociáldemokrata 
mosakodás tárgyi értékét latolgassa. 
A hazai szocdemek vörösek voltak a 
múltban és azok maradtak mind máig- 
Vörösek olyan nyíltan, hogy csak a 
vakság és a rosszakarat állíthatja be 
őket fehéreknek, vagy akár csak 
rózsaszínűeknek.

Egyébként Fiala Ferenc könyve 
nyomán más épületes dolgokat is kö­
zölni fogunk a szociáldemokrata párt­
tal kapcsolatban.

Mit iáitok az újságírók 
az agyonbombázott Nápolyban?

A lakosság nagy része óvóhelyeken él = Töretlen a nápolyiak
lelki ere\e

Rómából jelentik: A Rómában akk­
reditált. nemzetközi sajtó több tagja, 
köztük a Magyar Távirati Iroda mun­
katársa is, látogatóét tett Nápolyban 
augusztus 23-án. Az újságírók gépko­
csin tették meg az utat, amelynek so­
rán tapasztalhatták, hogy a július 25-e 
óta végbement nagy változások a vi­
déken is érezhetők. A hidakról és 
gyéb létesítményekről eltűntek a vesz 
szőnyalábok és a Mussolini-idézeteket 
is sok helyen bemeszelték. Az utazás 
során, amely zavartalanul folyt le, 

először Capua lakóházain és egyik 
templomán lehetett látni, hogy kemény 
és kíméletlen harcban áil az olasz 
nép.

Maga Nápoly, ha Róma felől érke­
zik gépkocsival az ember, nem árulja 
el azonnal, hogy milyen pusztulás ta­
pasztalható falai között. Ez minden­
esetre megkönnyebbüléssel tölti el azt, 
aki avval a hittel jött el ide, hogy alig

van ép ház Nápolyban. De, sajnos, 
annak ellenére, hogy egyes városrészek 
nem szenvedtek jelentős károkat, azt 
kel! mondani, hogy Nápoly Olaszország 
egyik legmegpróbáltabb városa.

Amint a kikötő felé halad az ember, 
egyre több bombatalálat ötlik szemébe. 
A királyi palota tetején három hatal­
mas lyuk tátong, az egyik bombatalá­
lat alig pár méterre a műemlékjelzés 
mellett csapott be az épületbe. Körül­
belül húsz bomba esett a palotára és 
a bombák nagyon súlyos pusztítást vé­
geztek a palota belsejében.

Az újságírók alig hogy Nápolyba ér­
keztek, keresztülestek az első légiria­
dón. A légiriadó azonban a nápolyi la­
kosság rendes életformájához tartozik. 
Ennek a vidéknek a népe, a Jegoia- 
ezabb olaszok népe, csodálatos módon 
hozzáedződött ezekhez a megpróbálta­
tásokhoz, amik szinte naponta sújtják 
ezekben az időkben.

Nápoly egynegyede nincs többé!.,.
Az ujságirócsoport nápolyi tartózko­

dásának első négy órájában három lé­
giriadó volt és el lehet képzelni, hogy 
a munkateljesítmény szempontjából 
mit jelent az, ha valaki tiz-titzenkét hó. 
napja az óvóhelyen alszik és nappal 
megszakításokkal tudja csak végezni a 
teendőit. A nápolyi nép ezeknek a ne­
hézségeknek ellenére is páratlan lel­
kierőről tesz tanúságot. Nápoly hazai­
nak egynegyede teljesen elpusztult felét 
pedig könnyebben vagy súlyosabban 
megrongálták a bombák es a nép még­
is vidám, a légriadó után kevéss >1 
felhangzik az ének és az emberek újra 
jókedvvel járnak az utcákon. Több he­
lyen citerát is visznek magukkal az 
óvóhelyre, hogy azzal szórakozzanak 
légiriadó alatt.

Nápolyinak nagy szerencséje, hogy

sok, nagy befogadóképességű óvóhMy 
van a városban és azok a tufába vájt 
hatalmas üregek és folyosók, melyeket 
még régebben különböző céllal készí­
tettek, kitűnő védelmet nyújtanak a 
repülőbombák ellen, mert 40 -50 me­
ter magas földréteg takarja őket. — 
Több ilyen óvóhelyen kis oltár áll. raj­
ta Jézus vagy Szent Antal szobra, 
alatta imádkozó öregasszonyokkal. Sok 
beteg ágyát idehozták és a betegek itt. 
vannak egész nap. Külön élet folyik 
itt a föld alatt és a nagyobb óvóhe­
lyeken még rendőrszoba is található. 
Este 6 óra után egyre több ember jön 
ide, akik itt töltik az éjszakát. A la­
kosságnak ez az óvatossága nem fe­
lesleges, mert Nápolyban nem tréfál­
nak az angolok, de különösen nem tré­
fálnak az amerikaiak,

A légitámadások során négyszáz 
műemlékszámba menő palota sérült 
meg, köztük sok igen súlyosan. Ha­
talmas pusztítást, okozott még az 1943 
március 28-án történt kikötői hajórob­
banás, amely 40 kilométeres körzetben 
hallható volt.

A 98 bombatámadás óriási változáso­
kat hozott létre a város külső képűn 
és valóban Nápoly egyes részeit nem 
lohet találóbban nevezni ennél: Dél 
Európa. Sztálingrádja. Teljesen kihall 
itt a város, a romok közül szomorúan 
emelkedik ki egy-egy templom, embe­
reket alig látni, mert itt senki sem la­
kik. Az utcákon csak nehezen lehet 
gépkocsival közlekedni, mert a romák 
annyira elfoglalják a teret.

Mintha minden házért közelharc 
folyt volna: ezt a benyomást kelti az 
emberben Nápolyiink ez a negyede.

A város részéről az erre leghivatot- 
tabb szakértők kisérték végig az új­
ságíró csoportot és ők adták meg a 
felvilágosításokat, mert a Nápoly el­
leni bombát ámadésok lggsulyosabb 
kára valóban a műemlékek egy részé­
nek megsemmisittésébőj állott. A Gero- 
lomini.templom aranyozott tetőzete, 
amely páratlan művészi értók volt, 
porráógett és a kupolát csak csodával 
határos módon lehetett megmenten: 
A San Paolo Maggiore nagvértékü or­
gonája teljesen elpusztult. A San Gio­
vanni Carbonara templomában a ki­
rályi sírokat sikerült megmenten’, 
mert homokzsákokkal voltak béfedve

Beatrix királyné sírja 
ép maradt

A San Pietro Martire temploma szin­
tén súlyos károkat szenvedett. Mátyás 
király feleségének a sirja azonban 
sértetlen maradt. \ műemlékek közül 
a legsiralmasabb képet Nápoly büszke­
sége, a Santa Chiara-temploma nyújt-

rfth ■
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Ja. A tető teljesen beszakadt, a temp, 
lom hajójában meggörbült vasak, por 
ráőrölt már vány töredékek, szétszórt 
szobrok maradványai hevernek. A fő­
oltár helyén hatalmas földből, már 
vánv töredék ékből, üszkös fadarabok­
ból állj romhalmaz van.

Anjou Róbert 13 méter magas sir 
emléke, a XIII. századbeli olasz sir 
emlékek leggyönyörűbb!ke. amely 1<; 
mondhatatlan értéket jelent, jtt-ott lát­
szik ki a romok alól és ami látható 
belőle, lefejezett szobrok, bornbaszilán- 
k ok tód összelyuggatott márvány csonk­
jaiból áll. A templom az augusztus 
4-i bombázáskor pusztult el és a fő­
oltárnál még most is meleg a főid, 
olyan hatalmas tűz tombolt a templom 
belsejében.

Akj meglátogatta Nápolyi, annak n 
Szomorúságát csak egy enyhíti: az a 
bátorság, nyugalom és lelki egyen­
súly. amivel a lakosság elszenvedi 
ezeket a borzalmakat. Mert ez ígéret 
arra, hogy a világ legszebb városa új­
jáéled, mihelyt megszűnt a pusztítás 
őrülete.

Az újságírók a hajnali órákban értek 
Vissza Rómába, mert az útközben jött 
légiriadó nagyon meglassította hala­
dásukat. A távolban világitórakéták 
és bombázások fénye villant fel és 
amikor az országúton álltak, hogy vár­
ják az. indulásra alkalmas pillanatot, 
volt alkalmuk látni, hogy az olasz 
föld, valamelyik olasz város valahol 
a messzeségben u,j támadást és ui 
tűzkeresztséget szenved át.

*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Őszinte tnaziktiUka
Kadítszerelem

Igazán kár, hogy éppen ebben a rek- 
kenő hőségben futnak már hetek óta 
mozgóinkban a legsikerültebb filmek, 
viszont a mozilátogatásra alkalmasabb 
időkben olyan filmeket hoztak Nagy­
váradra. amelyeket máshol műsorra 
tűzni ma már alig mernek.

Az Apollóban e héten pergő kadét­
szerelem is a sikerült magyar filmek 
közé tartozik. Nemcsak jórészt még bé­
kebeli (1913) romantikusan szép vilá­
gunk kedves kulisszatitkainak feltárása 
miatt, hanem azért is. mert a film be­
mutatja a magyar katonatiszti nevelés 
mindig korszerű elgondolásait és gya­
korlatát. A filmben szereplő Koltav őr­
nagy 1 Pataky Jenői magatartásán át a 
kaiona-csalátlok nevelése tükröződik, a 
Lndovika Akadémia léiekformáb) mun­
káját viszont a Solthy Györzyt.öl alakí­
tott cvfoly ampa ránc :nok-ezredes érzé­
kelteti.

Ebből a filmből is kitűnik, hogy 
mindazt, amit a civil családi nevelés és 
* civil iskolai nevelés c«ak most kezd 
értékelni. azt a magyar katonanevelés 
mind családi, mind iskolai viszonylat­
ban m.ir évtizedek óta gyakorolja.

\ Kadélszcrelem igazolja a bajtársi- 
asnág jel|einnevelő erejét. A iszont rá­
mutat a spicli-rendszerrel dolgozó . ne­
velők" lélektanilag érthetetlen maga­
tartására. A Lndovika záró évfolyamá­
nak katonatiszti pályáról eltanácsolt 
spicli-jét Puskás Tibor alakítja nagy 
művészettel. de igen jók az évfolyam 
legbajtársia-abb tagjai: vitéz Benkő 
Gyula és Na«zódy Sándor. \ Stefánia 
leánynevelő intézet tanárnője (Árpád 
Margit) és a két diákleány főszereplő 
(Hidvéghy Valéria és Z-il!ev Margit, 
továbbá a jóságos Salválor főherceg 
(Rajnav Gábor) és a százados-orvos 
(Mihályi Ernő) nagy igyekezettel já­
rultak hozzá a kitűnő film sikeréhez.

Olnst Péter dr.

Gyűlési tart a haiolihus 
Diákotthonmozgalom nagyváradi 

nagybizoiisága
Dr Mathy Endre főispán nyitja me£ a díszQvüiést

Nagyvárad, augusztus 26. Ismétel­
ten megemlékeztünk erről hogy a 
kát. Diákotthon mozgalom nagyváradi 
cgvházinegyci nagyhizottság i folyó hő 
28-án alakuló dísz,gyűlését tartja v; - 
rostul kban. Értés ülésünk szerint az a 
díszgyűlés fenti időpontban a pr 
montrei gimnázium dísztermében a 
következő műsorral folyik ma|1 let

1. A díszgyűlést megnyitja dr.
Hlatky Endre Nagyvárad város fő­
ispánja.

2. Ünnepi beszéd- elmondja dr.
Koszterssitz József pápai kamaráé 
pesti Szent Imié kollégium igaz­
gatója.

3. Zongoraszám. előadja dr. ^ztiiny 
Elemér a városi zeneiskola igazgatója.

4. A kát. Diákotthonmozgalom és

Csütörtöktől kezdve adják ki 
a szeptember hóra érvényes tejszál­

lítási igazolványokat
Hit kell tennie ónnak, aki továbbra is ugyanattól a termelőtől, 
vagy mástól vásárol és milyen igénybejelentő lapot keli ki­

tölteni annak, aki eddig engedéllyel nem rendelkezett?

az apák, elmondja dr. Halotih József 
MÁV főméi nők. Em erica nu-subprivv.

5. A kai. Diákottlionmozgalom 1 s 
jz egyetemi ifjúság, elmordja dr 
Márti nffy András egyetemi hallgató.

7. A kát. Diák >t tbc »mozgalom es a 
középiskolái ifjúság. elmondja Gőg 
Tamás középiskolai tanuló.

8. A kát. Diákotibo»mozgalom és 
az iparos ifjuíág, elmondji Kemény 
Zsiginoud a K. 1 D E. kcpvir-Ieié- 
hen.

9 Zárszó, mondja dr. Seih if (ml 
Béla apostoli kormányzói hely nők

A kát. Diákottlioninozgalom t.agy- 
fontosságu gyűlésére a belépő..: díjta­
lan és az érdiKiődőket a rendezőség 
szívesen látja.

Nagyvárad tlij. város polgármes­
tere 454—1943, szám alatt az alábbi 
hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom a város közön­
ségének. hogy a tejszállítási enge­
délyeket szeptember bóra f. évi 
augusztus 26—31. napjain fogja a 
városi közélelmezési hivatal kiszol­
gáltatni. az alábbi módozatok mel­
lett •

1. Azok az igény jogosullak. akik­
nek iulius. vagy augusztus bóra volt 
már tejszállítási engedélyük és szep­
tember bóra ugyanazon feltételek 
mellett, vagyis: ugyanazon termelő­
től, ugyanazon mennyiségű tejet fog­
ják kapni, csupán meglevő tejszállí­
tási engedélyüket kell bemutassák a 
közélelmezési hivatalban, szeptem­
ber hóra 1- endő érvényesítés végett.

2. Mindazok, akik ji lenien rendel­
keznek ugyan tejszállítási engedély- 
iycl. azonban szeptember bóra meg­
változik a tejtermelőjük, illetőleg 
szállítójuk, vagv pétiiü a szállítandó 
tej mennyisége, újabb szállítási en-

II. sz

fcl-

gedélyt tartoznak igényelni a 
igény be jelentési lapon.

A bejelentési lapon pontosan 
tüntetendő a jelenlegi szállítási en­
gedély száma, továbbá a leendő —- 
szeptember havi — tejszállitó neve es 
lakcíme, valamint gazdakönyvének 
száma s végül a szállítandó napi 
tejmennyiség.

3. Azok, akiknek ezideig tejszállí­
tási engedélyük nem volt, igényüket 
az I. sz. bejelentési lapon tartoznak 
bejelenteni. Ez alkalommal be kell 
mutatni mindazon irataikat, ame­
lyekből igényjogosull-ságuk megálla­
pítható. vagyis: az életkort igazoló 
bizonylatokat, illetőleg a vonatkozó 
orvosi igazolványokat.

Az igénybejelentő lapokat a köz­
élelmezési hivatal díjmentesen bo- 
esájtja az igénylők rendelkezésére.

Figyelmeztetem az érdekelteket 
liogv a hiányosan kitöltött, vagy kel­
lően fel nem szerelt igénybejelenté­
sek fi uv elem he vehetők nem lesznek, 
úgyszintén a fenti batáridőn kivii! 
előterjesztett bejelentések sem.

•♦♦•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«.♦♦♦A**»*

Szombaton kezdődik 
az augusztus havi zsír- 

elszámolás
Nagyvárad tlij. város polgármes­

tere 4653— 1913 sz alatt az alábbi 
hirdetményt adta ki:

1' elhivnm a város területén mű­
ködő összes husinarosokal hogy az 
alant feltüntetett beoszt is szerint, 
augusztus 28.. 30.. 31 napjain feltét­
lenül jelentkezzenek a városi köz­
élelmezési hiv diaiban zsirnvilván- 
tartó könyvecskéjükkel, az augusztus 
havi zsirelszámolás ni ege j lése végett 

Egyúttal közlöm a húsiparotok 
kal és a fogyasztókkal hogy ezen na­
pon túl augns/.tiisbav i z.sirj< gv ek el

nem fogadhatók. illetőire be 
v állítatok.

Az elszámolás elmulasztása a 
váhbi sertésims és zsír kiosztás 
való kizárási vonja maga után.

Az elszámolás sorrendje:
1913 augusztus 28-án A l, I 

augusztus 30-án H P bnu. au: 
Ins 31 -én R—Z betű.
»t-^' •wflTT'WtP

a ti vagyat Lapokban

Szeptember 20-ig 
biztosítsak burgonyaszbk- 

ségletűnüet
Nagyvárad tlij. város polgáraié«- 

tere 4650—19-13 k. é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

A beérkezett jelentések szerint, az 
1943. évben termelt burgonya Iá- 
1 olóképes. Ezért felhívom a város 
közönségét, liogv 194.3—44. évi búr- 
gonyaszűkségletét a lehetőséghez ké­
pest a helyi kereskedőknél legké­
sőbb szeptember hó 20-ig biztosítsák 
ie, illetve szerezzék be. mert ké­
sőbbi időpontban az esetleges szálli- 
tási nehézségek következtében, szük­
ségletük biztositása csak korlátozva 
lesz lehetséges

32 és 36 fillér a burgonya 
fogyasztói ára

Nagyvárad tlij. város polgármes­
tere 4.561-—1943 k é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönséget, Hogy 
augusztus hó 20-tól a nyári róz=a 
és Giilbaba fogyasztói ára 36 fillér-, 
az Ella és sárga burgonya fogyasztói 
ára pedig 32 fillér kilogrammonként 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**

Szeptember 1. előtt be kell 
nyújtani a pótjegyekre vo­
natkozó munkaadói igazol­

ványt
Nagyvárad tlij. város polgármes­

tere 4651—1943 k. é. szám í.latt az 
alábbi hirdetményt adta ki

Ismételten felhívom azon nagyobb 
üzemek vezetőit és munkavállalókat, 
hogy saját, illetőleg munkásaik ré­
szére a szükséges 35 dekás póljegvek- 
re vonatkozó munkaadói igazolvá­
nyukat szabályszerűen ki öltve és 
cégbélyegzővel ellátva, elbírálás vé­
gett a Közélelmezési Hivatalba meg 
szeptember hó 1-c elölt hozzák be. 
Szeptember 1-e után csak azok részé­
re utalja ki a Közélelmezési Hivatal 
,1 35 dekás pót ke nyer jegyet, akik 
igazolják hogy augusztus hónapban 
azok igénylése valamilyen okból nem 
volt lehetséges.

Másfél liter petróleumot 
szolgáltatnak ki szeptem­

ber hónapra
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere 46-1-8—1943. k. c. szám alatt az, 
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy 
folyó évi szeptember hónapra * 
Közélelmezési Hivatal által kiadott 
világítási petrolcutnjegyre a keres­
kedők 1.50 liter petróleumot szol­
gáltathatnak ki.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Szolgálatos gyógyszertárak:
ti. CSOPORT.

ARANYSAS gyógyszertar, Szt László 
tér 6. (M, Kain E.) 25-74.

FEHER KERESZT gyógyszertár Rá­
kóczi-n. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
István-tér 1. (K Hegedűs I.) 19-23

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gról Te­
leki Pál-u. 55 (Németh L.) 32-01.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat régidtől a következő szom­
bat reggelig tart.
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Haláltánc
Valamennyi m. hír. adó 

hivatali tisztviselő belépett 
a Székely Hadosztályba
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
S$ttÁ6TI DEZSO-UTCA 5 SZÁM.

Telefon: 12-27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P. 

3 hóra 12.40 P.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissza

Kegyetetes megemlékezés 
Kormány zóhelyettes Urunk 

halálának évfordulójáról
A m. kir. nagyváradi honvéd ál 

lomásparancsnokságtól kaptuk az 
alábbi értesítést:

Kegyelete« megemlékezésül néhai 
vitéz nagybányai Horthy István Kor- 
mányzóhelyettesünk hősi halálának 
évfordulójára a m. kir. honvédség 
tiszti és tiszthelyettesi kara f hó 
27-én, a róm. kát. Székesegyházban 
9 órai és a Teleki-utcai leformátus 
templomban fél 9 órai kezdettel 
megtartandó istentiszteleteken vesz

Tekintettel arra, hogy a honvéd­
ség tagjai díszben jelennek meg az 
istentiszteleten, felkérem az irányban 
való intézkedését, hogy a küldöttség 
tagjai magyaros, vagy sötét ruhában 
jelenjenek meg.

Jakab Oszkár marad a P, K. 
elnöke további öt évre, A Ma­
gyar Távirati Ireda jelenti: A Kor­
mányzó Ur Ófőméltósága Jakab Osz­
kár titkos tanácsost, a pénzintézeti 
központ elnökéi, 1943 szeptember 
10-től számiLandó további 5 évi idő­
tartamra. a pénzintézeti központ el­
nökévé újra kinevezte.

Tűz Élesden. Tegnap este 10 óra 
fajban Élesdről tüzet jelenteitek, 
amely könnyen végzetessé válhatott 
volna. Ugyanis a malom közelében 
kigyulladt két ház. azonban a nagy­
váradi tűzoltóságnak nem is kellett 
kivonulnia, men az élesdi tűzvéde­
lem hamarosan elejét vette a tííz ter­
jedésének.

Laval tanácskozásai olasz ál­
lamférfiakkal. Paris. (MTI.) A 
Stefani Iroda jelenti: Laval minisz­
terelnök megbeszélést folytatott a 
párisi olasz nagykövetség vichii de­
legációjának vezetőjével, majd ILnlo 
tengernaggyal, Franciaország berni 
nagykövetével tárgyalt.

A vérszegénység és a sápkór keze.
lésében, reggel éhgyomorra gyakran 
már két-három evőkanálnyi természe­
téé „Ferenc József“ keeerűviz ie szabá­
lyozza a belek annyira fontos műkö­
dését, a gyomoreméeztést pedig elő­
mozdítja és az étvágyat erősen fokoz­
za, Kérdezze meg orvosát!
BM— illl I ——————

Végzetes szerencsétlenség Ürtigd 
községben. Ürögdön tegnap este 
Milyuti szerencsétlenség történi. Az 
egyik házban a m-myezetrő) a szer le­
ft öccsenő petróleum meggyulladt és 
a környezetber leve ruhák es bit»- 
r ix .- tüzet fngii’k. A végzetes -zc- 
renrséüenség azonl au ott törté én', 
hogy a háziasszony, Kercsis Mária 
és 15, 9, 7 ever fiai, valamint 3 hó­
napos kisleánya is tüzet kapott. Na­
gy au súlyos égési sebekkel a nagyvá­
radi kórházba hozták a szerencsétle­
nül járt családot. Flc then maradásuk­
hoz a 15 éve« fiút kivéve, nagyon ké­
véé a remény,

A Református Szilágyi Erzsébet 
Leánygimnáziumban a 9222—1943. ez. 
vkminiszteri rendelet értelmében a ja­
vító., magán- ee különbözeti vizsgála­
tok szeptember 2., 3., 4. napjain lesz­
nek. Jelentkezés és számbavétel szep­
tember 1-én. Az 1943—44. tanévre szóló 
pótbeirások ideje október 28—30. nap­
jain. A tanítás kezdete november 3. Az 
iskolai év ünnepélyes megnyitásának 
idejét később közöljük. Az igazgató: 
irodában a szülők és növendékek dél­
előtt folyamán iskolai ügyekben min­
dig felvilágosításokat kaphatnak. — 
Távbeszélő számunk: 18—61. Igazgató­
ság.

Adomány a Vöröskeresztnek. Tizen­
három nagyváradi hordár, névszerint. 
Szabó Sándor, Kardos Karoly, Szőke 
Elek, Dienes Sándor, Klempáczky Fe. 
renc, Török Gyula, Piskóti Lajos, Nagy 
József, Csáki Imre, Bégányi Károly, 
Szabó Sándor, Marozs an György ós 
Szabó Rudolf tizenhat pengőt gyűjtött 
össze és azt lapunk utján a Vöröske­
reszt nagyváradi irodájának ajánlotta 
fel. A követésre méltó nemes tettért 
ezúton mondunk köszönetét.

Ingyenes cukornélküli befőzőtanfo-
íyarn. A Zóidkereszi ezidén is megren­
dezi ingyenes cukornéiküli befőző tan­
folyamát a gróf Bethlen György fasor 
18. (Bunyitay Üget) sz. alatti Központi 
Egóazségházban. A tanfolyam heti két 
délutáni oktatással történik, 5 -7 
óráig, e szeptember 6-án kezdődik 
Minden érdeklődőt szívesen látnak. Je­
lentkezés csütörtöki napokon délután 
5—7 óráig ugyanott, vagy Írásban: az 
Egészségvédelmi Fiókszövetség címén.

Főszereplői: Goll Bea, Uray, Lázár fTlárla, Somlay
Csütörtökön utoljára: Péntektől a

Semmelweis» cAsiNo-ban
Halálos késszurás az ökör nyelve 

miatt Székesfehérvárról jelentik: Ma­
gyar Távirati Iroda: Pintér Má­
tyás és Neidlinger Máiyáe pusztavami 
lakosok összeta'álkoztak az utcán 
Pintér ökröket vezetett é« ezek a 
nagy melegben megnyalták Neidlin­
ger házának küszöbét. Ezen össze­
vesztek és ökölreraentek. A vereke­
dés hévében Pintér bicskát í ántotl 
é« Neidlingert leszúrta. Neidlinger 
kevés idő múlva meg is halt Pintér 
rögtöuítélő bíróság elé kerül, mert a 
gyilkosságot este 10 óra után kö­
vette el.

Értesítés. A nagyváradi Kereskedel­
mi Csarnok értesíti a nagyváradi nyilt- 
árusitási üzlettel rendelkező textilke­
reskedőket, hogy az u. n. „textil bevá­
sárlási könyv“ kiosztását folyó évi 
augusztus hó 28-án megkezdi ée pedig 
augusztus hó 26-án A—K betűig, 27-én 
K végig, betűvel kezdődd kereskedők 
részére. A könyvecskék a titkári hiva­
talban a hivatalos idő alatt 9 órától 1 
óráig vehetők át. A Nagyváradi Keres­
kedelmi Csarnok titkári hivatala jelen­
leg Szent László-tér 4. sz. (Sas palota) 
I. emeleten van. Nagyvárad, 1943. aug- 
23. A Nagyváradi Kereskedelmi Csar­
nok.

Nagyvárad, augusztus 26. A Szé­
kely Hadosztály Eyyesület Nagyvá­
radi Főezékcnek lapunkban közzé­
tett felhívására, a nagyváradi m. kir. 
adóhivatal közszeretetben álló, agilis 
főnöke és valamennyi tisztviselője 
és alkalmazottja egyhangú lelkese­
déssel lépett he a Hadosztályba Az 
ország ezen legnagyobb adóhivatalá­
nak hazafias megnyilatkozása köve­
tendő például szolgál valamennyi 
magyar ember szamára.

2.80 kilogramm
a lisztadag szeptember 1-től kezdve

2*10 kilogramm íehérlisztet és 70 deka EB lisztet
szolgáltatnak ki

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 4649—1943. k, é. szám alatt az. 
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy 
a fennálló rendelkezések értelmében 
1943 szeptember 1-től kezdve a havi 
liszt fejadag az eddigi 2 kilogramrói. 
2.80 kg.-ra lesz felemelve, vagyis 
a kereskedők heti 70 dekát szolgál­

tathatnak ki a lisztjegyre, még pedig 
úgy, hogy az első harmadik és ne­
gyedik lisztjegyre fehérlisztet, a má­
sodik lisztjegyre mindig EB lisztet 
kell. hogy kiadjanak. Figyelmeztetem 
a kereskedőket, hogy azon liszt­
jegyre. melyekre EB lisztet kell ki- 
adniok, EB liszt helyett tésztaárat 
nem szolgáltathatnak ki.

Mázsaszámra lopta 
az olajpogácsát a megtévedt

éjjeli őr
Of óra alatt kinyomozta és elfogta a váradi rendőrség 

a tolvajt és orgazdát
Nagyvárad, augusztus 26. Tegnap 

feljelentés érkezeit a nagyváradi 
rendőrségre, amelyben vitéz Gyöti 
Ferenc, a nagyváradi Vegyi és Élel­
miszer Ipari K. T. cégjegyzője elő­
adta, hogy a gyár raktáriból isme­
retlen tettesek i-aprafogó olajpogá­
csát lopnak. A gyár r integy 4—5 
mázsa hiányt állapított meg s a fel­
jelentésben a fellesek kmvoinozá- 
sát kérte.

A rendőrség bravúros nyomozással 
5 óra leforgása alatt kózrekeritette a 
tettest Tóth Káro'y. Tessedik Sá- 
muel-utca 16. szám alatt lakó éjjeli 
őr személyében. Kitűnt a nyomozás 
adataiból, hogy az éjjeli őr visszaejt 
a gyár bizalmával és a rábízott rak­
tárkulccsal a raktárt hajnali 4—r 
óra között rendszeresen k>h\U' llu, 
•tiujd hátizsákiában naponta 5—6

kiló olajpogácsát lakására vitt.
Ilyen módon 520 kiló olajpogácsát 

lopott ez év április óta. A zárolt 
cikket azután Gáspár Lajos, Gozsdu- 
utca 20. szám alatt lakó kertésznek 
ajánlotta fel, aki valóságos gyűjH'í- 
telepet létesített azzal a szándékkal, 
hogy az olajpogácsa egyréxszével ser­
téseket hizlalnak, a másik részét pe­
dig eladják.

Sikerült is vevőt találniok. Bernát 
Sándor Kolozsvári-utcai fuvaros <">0 
pengőt fizetett mázsánként, azonban 
a rendőri vizsgálat megállapította, 
hogy Bernát jóhiszeműen vásárolt, 
mert az eladók az olajpogácsái saját 
termésként ajánlották fel

A rendőrség Tóth Károlyt és Gás- 
nnr Lajost őrizel,}-; vette, majd a 
vizs"rálát befejezésével ilkisérik az 
ügyészségre.

Semmiféle magánépitkezésre nem
adnak engedélyt. Mint az illetékes, 
anyaggazdálkodási helyről közük, 
hogy további intézkedésig semmiféle 
magáuépítkezés megkezdésére nem 
adnak engedélyt. A rendelkezésre bo­
csátható anyagot tatarozásra és javí­
tásra kell felhasználni. A magánépít­
kezéseket további intézkedésig meg­
szüntető rendelkezés azonban nem 
vonatkozik az elemi károk és csapá­
sok esetére.

Japán júniusi hadi eredményei, Nan= 
kingból jelentik: (MTI) A NTI je­
lenti: A Kínában harcoló japán had­
erők sajtóosztalya közölte azokat an 
eredményeket., amelyeket a japán 
erők július havában Kínában elértek. 
Az ellenség 1464 halottat hagyott a 
csatatéren, 6856 kínai katona került 
fogságba, 24 különböző űrméretű 
ágyú, 187 nehezgéppuska, 4870 pus­
ka, 549 gránátvető, 9200 gránát ós 
nagymennyiségű fegyver, lőszer ru­
házati cikk és egyebb hadianyag ke­
rült japán kézre. A japánok veszte­
sége mindössze 39 halott volt,

A Vas- es Fémipari szakosz­
tály felhívja tagjai figyelmét, 
hogy szesz és enyv utalványaikat a 
legrövidebb időn belül vegyék át a 
szakosztályi irodában, mert külön­
ben az utalvány hatályát veszti. To­
vábbá értesítjük a bádogos mestere­
ket, hogy a kiutalt cement átvétele 
végett f. hó 30-án jelentkezzenek An­
tony és Vargha cégnél. Elnökség,

Felhívás az ipartestületi elöljárókhoz:
Az Ipartestületi Elnökség felhívja az 
elöljáróság összes, tagjait és a szak­
osztály elnökeit, hogy a m. kir. nagy­
váradi honvéd állomásparancsnokság 
meghívására, a néhai vitéz nagybányai 
Horthy István Őfőmél(ósága halálának 
évfordulóján tartandó istentiszteleteken 
magyaros vagy sötét ruhákban okvet­
lenül megjelenni szíveskedjenek. A 
római katolikus Székesegyházban az 
ünnepély kezdete pénteken délelőtt 9 
órakor, a gróf Teleki-utcai református 
templomban fél 9 órakor lesz az isten­
tisztelet megtartva. Mindkét helyre 
testületileg vonulunk fel, ezért gyüle­
kezzünk az ipartestületnél, a reformá­
tusok 8 órakor, a római katolikusok 
fél 9 ólakor. Az Ipartesttület Elnök­
sége.
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Milyen lovakat 
neveztek be a lóverse­

nyek harmadik napjára?
Harmadik nap, szerda, szeptember 

8-án:
1. Vitéz Muhr Albert emlékverseny 

Gátverseny. 1000 1'. T tv kb. 3200 m, (5 
aláírás.)

1. vitéz Czánt E. szds id. stp her 
Anise (ív.)

2. Kuzdy F. z!e 6ó p her Bele-X’elo
(ív.)

3. vitéz Lázár B. hdgy id. sz her 
X egzet

4. Martonffy 1 alezds tié s k X’olna
5--------5é p k k Menyecske (fv.)
II. Magyar Lovaregvlet dija. Gát ver­

seny. 2000 P. Táv. kb. 2400 m. (14 alá- 
Írás.) ’

1. Bercsényi tüzérek 6é p m Fertő
2. inámi Bolgár K. szds id. s ni Ez­

resbankó
3. ------- ié s m Hugó
5. Edith istálló 3é p k Szabadka
6. Gábor tüzérek óé s m Gonosz 

Pista
7. Gombolai E, urhölgy ié p k Torma 

3000 P
8. s Juricch tüzérek 3é p m Leffentyü
9. Kovács Ü. alezds, id. s her Sydney 

3000 P
10. vitéz Lázár K. vőgy 3é s k Bolero
11. Mártonffy J. alezds óé s m Tán­

cos
12. Nádasdy huszárok 3é stp k Dob- 

6 ina
13. Pécsi vonatosztály 3é s m ipse
14. Pécsi vonalosztály 3é s m Ipse
III. Székelyhídi dij. 1500 P. Táv. kb. 

1200 m. (17 aláírás.)
1. Árpád huszárok 4é p k Baku
2. Bem lovas tüzére 4é stp m Dia­

dalittas
3. inámi Bolgár K. szds 4é s m Hugó
4. Csákói ménes ié s k Dorbázló
5. ---------- 4é s k Trilla
6. vitéz Czánt E. szds 3é p her Fi­

dél
7. Edith istálló 3é p k Szabadka
8. özv. gróf Esterházy M-né óé p her 

Tourbiiion
9. Frangepán istálló 3é stp k Szipir- 

tyó 11.
10. Gombolai E. urhölgy 6é stp her 

Gábor
11. Gödöllői istálló 3é p m Báró
12. Jászkun huszárok 3é stp k Hit­

ves
13. Klapka tüzérek 5é p k Gamine
14. Papolczi istálló 5é p k Jó napot! 
lő Patay S. ur 3é sz k Sirály
16. Dr Polgár J. ur 4é p k Forma
17. Gr. Stubenberg J. 3é p m. Presto
IV. Földművelésügyi Minisztérium 

dija. Búcsú verseny. 1500 P. Táv. kb. 
1800 m. (18 alairás.)

1. Árpád huszárok 4é p k Baku
2. Bogvai P szds 5é stp m Göre Gá­

bor
3. Csákói ménes ié s k Trilla
i. vitéz Czánt E. szds 3é p her Fidél 
5. Edith istálló 6é p m Fasér 
9. Ehrnberger F. szds 6é s m Bipacs 
7 ——-----3é s m Vitéz
8. özv. gróf Esterházy M-né óé p her 

Tourbiiion
9. Frangepán istálló 3é stp k Sz:- 

pirtyó II.
10. Gábor tüzérek ié p k Legényfogó
11. Jászkun huszárok 3é stp k Hitves
12. Jurisich tüzérek 3é p m Leffen- 

tvü.
13. Kinizsi tüzérek 3é p k Lebbencs
14. Klapka tüzérek 5é p k Gamine
15. vitéz Lázár K vőgy 3é s k Boivrn
16. Mártonffy 1. alezds 6 é s k Volnu
17. Papolczi átalló óé p k Jó napot!
18. Gr Stubenberg J. 3é p ni Presto

gvar Ü; Egyesület diját.Ugyanezen napon futják le a Cv>- 
kalxi dijat, a Nagyváradi X árosj 8 a 
sut diját, a Félixfürdői dijat és a Ma-

etoversenv 
melyekben ügető lovak indulnak. Ezek 
indulóira visszatérünk.

SPURI
158.925 magyar úszó

A Magyar Lapok számára írta: dr RUDOLF LORANT
egyetemi magántanár

Az úszósportnak, illetve az iiszhs- 
tudásnak diplomáciai, harcászati, 
népegészségügyi, életvédelmi, gazda 
sági cs versenysport jelentőséget fe1- 
ismerve a Magyar Úszó Szövetség 
1935. évben vitéz Beidy Mains altá­
bornagy a Magyar Ifjúság Országos 
Vezetőjének, az Úszó Szövetség ak­
kori társelnökének nagyvonala elgon­
dolásai alapján az úszósport -szerveze­
tét egészen ói alapokra fektette; há­
rom áj szervezési elvet állított fel és­
pedig a mennyiségi, a minőségi és ? 
kettő szétválasztásának elvét.

Mennyiségi elv gyakorlati a'kabna-

Uszástudás katonai erény, (f)

zása elsősorban azt jtienti, hogy min­
den magyar fiú és 'eány már zsenge 
gyermekkorában sa játítsa el az úszás- 
tudást, mert Plató szavalva’ elve az 
úszástudatlanokat az analfabétákhoz 
kell hasonlítani

De a mennyiségi úszósport célkitű­
zése az is, hogy a nagy tömegekben 
állandóan ébrentartsa az úszástudás 
gyakorlásának a fontosságát és reá­
bírjon minden egységes nőt és férfit, 
hogy a szigorúan vett versenysporti 
és csúcseredményekre való törekvés 
nélkül is állandóan gyakorolja az 
úszást. A mennyiségi úszósport tehát 
nem egyéb mint céljaiban öntudoto- 
sított. tömegúszósport

Ezzel szemben áll a csúcseredmé­
nyekre törekvő minőségi úszósporl. 
A kettő közti szoros kapcsolat köz­
hely már és így erre még csak utalni 
sem kívánok.

Annál isk.áhh érdeklődésre tarthat 
számot az egyetemes magyar úszó­
sport szervezetében felállított tneuy- 
nyiségi és minőségi sport szélválasz­
tása elvének rövid megvilágítása

Ez az elv azt jelenti, hogy a meny- 
ríyisrgi és minőségi elvek tökéletes 
érvényesülése érdekében az úszórport 
szervezetben, — ideértve természete­
sen elsősorban a személyi kérdést, — 
lehetőség szerint szét kel! választani 
a kétféle sport jt Ugyanis mindkettő 
más leikül etet kíván meg a szerve­
zőktől. Ezt a kétféle beállítottságot 
nehéz összeegyeztetni és legtöbb eset­
ben, — amit gyakorlati példákkal is 
igazolni tudnánk, — bot ez egv:k, 
hol a másik sport szenved súlyos fié-

Singapurt a japán úszók vették be. (ze)

«elmet Ezt az ebei szolgálja többek 
között az is, hogy az Úszó Szövetség 
a minőségi sportról ípljesun füsxr^tie- 
niil és önállóan megtervezte a Mvnv- 
nyiségi Uszosport Szervezője Elő­
adója tisztségek-3!.

A Magyar Üsző SzöveU>é" merni- i- 
ségi sporttevékenysége igen s?,e.p 
eredményt tud felmutatni amrlvrol
az évi sta isziiké.l; alapján az abib-
Inakbun arlh citunk •számot:

1935 évhrin. az e í-ső Országns ! eaó
Hrí csztendc-jéb. Ti 211.183 fő 1 °36
évben 4.517 fő- 1937. . y !i -n
12877 f o: 1 obí: év ben II .59 1 *ő.
— 193 9. évilien 18 o23 fő J"lt)

évben 11.149 fő; — 1941. évben 
15.558 fő: - 1912. évben, a Második 
Országos Úszó tlét esztendejében 
63.425 fő: — vagyis összesen 153.1)25 
főt mozgatott meg az Úszó Szövetség 
8 szervezési évben, ami pompás, szin­
te példanélküli eredmény világvi- 
szonlatban is, a sajnos még ma exklu- 
zívebb jellegű úszósportban.

Az Úszó Szövetség ez évben is Ki­
adta — éspedig ezúttal tetszetős kis 
nyomtatott füzetben — Mennyiségi 
Munkaprogrammját, amelv három 
önálló fő részre oszlik: a szeptember 
hó 8-án vagy J2-én megrendezendő 
Országos Uszótripra, — az ugyancsak 
szeptember hónapban — lehelőség 
szerint az Országos IJszónappal együt- 
lesen megrendezendő Búvár Ku.nl 
úszóversenyekre — és az iskolák va­
lamint a városok közti Kisok úszó- 
versenyekre.

Ezúttal csupán, az első kél részről 
kívánok röviden megemlékezni.

Az Országos Uszónapon résztvebet 
az a magyar fiú cs leány, aki ez év­
ben tanult meg úszni Ennek előké­
szítésére szolgálnak a különböző ib- 
megúszóiskolák. Ilyen tömeg-úszóis­
kolákat elsősorban a leventeszervek, 
továbbá a Kisok és a Mu-sz helvi m< g 
bízottak szerveznek.

A Búvár Kund Uszóversenyek pe­
dig két részre oszlanak: a jelvény­
szerző és az emlékveret versenvek.-e. 
Az előbbin vagylagosan bronz, ezüst 
vagy arany Búvár Kulid jelvényt nyeri 
cl az az úszó, aki az előírt szintidői

A magyar szósport világhíre 
kötelez! Tanuljon meg 
mindenki úszni, mert csak
így tudjuk ezt megőrizni (ra)

eléri; —- az ut óbbit pedig a helység
legjobb ifjúsági1 és fiú úszój 1 k a !>jai
tehát InE-lységenként csupán kél cm-
lékveret kerül kiosztásra. Az; érnilék-
verettel együtt a győző megk apja .A
város le■gjobb ifjúsági“, ille Ive .fiú
úszója“ büszke címet is.

A mennyiségi munkaprogramin r 
két részének az úszók ezreit 1-«'11 ez. 
évben ismét a rajhoz állítani Termé­
szetesen komoly eredményt vsak íz 
esetben remélhetünk, ba a helyi -z-r- 
vezők következetes és azzal a lelki­
ismeretes és odaadó munkával fognak 
dolgozni a magyar ifjúság érdekében 
amely önzetlen és áldozatkész mun­
kái. ifj. Ilorthx Miklós, a Magv r 
Úszó Szövetség elnöke a Mennyiségi 
Munkaprogramul bevezető szózatá­
ban valamennyi magvar ú.-zósze né­
zőtől kér és elvár

Uédatia a
T/A

iPBOaiBBETÉSCIt
Adás-vétei

teljesen uj barna-drapp, csíkos Mg 
íag-ridikül eladó. Ciin a kiadóban.

Jóhangu cimbalom oleson eladó. Cuo 
a kiadóban. g-

Borok eladok Megtekinthetők dél­
előtti órákban, YAradtizőIlős, plébánia
—_______ ....______________________ _ 60 i

Barokk stilü ebédlő, Íróasztal, bar.
más előszoba szekrény, 4 m. Aszmusz 
tér szőnyeg eladó. Cim a kiadóban. 5mi

Moslék eladó. Mátyás Étterem 
lágy! Dezső-u. 5. ’ jui-

ÁUási wftt
LAPKIHORDÓT keresünk, gyakor- 

lottak előnyben. Jelentkezés a kiadóhi- 
vatalban.

Kocsigazdát keres Dreher-Haggen. 
macher Nagyváradi Sörgyár azonnali 
belépésre. Jelentkezni lehet, a várad 
szöllösi telepen délelőtt 10—12 óra kö­
zött. __________ 598

Mindenes fözőnöt azonnalra keresek.
Andriska, Bitoók Zs.-u. 15,________yin

Keresztény perfekt gép." és gyorsíró, 
nőt állandó alkalmaztatásra keres dr 
Dobay Kálmán ügyvéd irodája, Sz,i 
niszló-utca 4. szám. Lehel kezdő j0. 609

Tanulóleányt jó családból feTvesz
Hedrich szalon, Rákóczi-ut 21. 908

Irodai tisztviselőnő (esetleg férfii 
gyors- és gépírás tudással felvételt 
nyerhet. Tüzol tóparancsnokság Nagy­
várad.__________________________  607

Keresztény fiatal, jómodovu cipőke­
reskedő segéd állást nyerhet a Bei- 
chard-cégnél, Rákóczi-ut 4. Előnyben 
részesül kirakatrendezésben jártas. Sa­
játkezű írásbeli ajánlat feltétlenül 
megkivántatik. 606

Mmßie

A Cz Tf
könyvelési szakiroda vállal minden­
féle könyvelést, szakértői munkál. 
Mérlegképes könyvelővé kiképez 21 
óra alatt. Bimanóczy-u. 8. I. 5. Ritoók- 
u, 55. Sztaril 1-ház. 611

Fcrtötlcnitést, poloska, mely es rn-ii 
dermemü férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Uankó Hista-utc» 
6. Telefon 27—56.   313

Keresem Beniezki (Kállai) Ernő volt 
pénzügyi tisztviselő, bukaresti mene­
kült tartózkodási helyét. Aki lúd róla, 
értesítse özv. Mitykó Lajosnét, Buda­
pest XIV. Szugló-u. 86. I. em. _ _ 610

Kölcsön 5 éves, 5 és fél százalékos 
költségm entern ,. Ili tel sző ve kézéinél". 
Bethlen István-u. 6. kapható. 603

location
Eladó több beköltözhető maganház. 

bévliáz cs üzletház, lelkek, szőlők, fa-
tayné, Szigliigti-u. 12.___ __ 493

Három kis hold erdő eladó. Cirn a 
kiadóban.

lakás
Keresek 2 szobás, konyhás la kast. a 

nagyállomás közelében Címeket a ívj­
ad óba kóit-k. Ügynököt díjazok. ^

ítueswU
Elveszett Honfy Jenő nevre kiállítod 

fűszer vásárlási könyv és benne 2 drb 
kenyérjegy. Megtaláló adja le a Ma­
gyar Lapok kiadóhivatalába. ______üOI
fmmrn •’tt* ■»-y.TO—yv <vjwwaawiwp*

KIADÓTULAJDONOS;
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R T.

TA- fe!e!óssterk.ciKlő felelős kiadó.
Dr. Paál Árnád Dr. Scheffler Ferenn

e Sxent Lászlu-nvutoda R'f
iga/gatój a

Készült a Szent László-nyouitía r. V 
korloigogepeu, Nagyvárad, Szilagyi

dESTiE. _i 1


